
1924 г[од]

Января 14 дня. Понедельник. Новый год дал несколько сенсационных сообщений. Еще в декабре ходили слухи, что в верхах коммунистической партии идут не лады, что Троцкий остается со своими взглядами в одиночестве, что красноармейцы, антисемитически* настроенные, презрительно стали относиться к Троцкому. Парадом войск на шестой годовщине Октябрьской революции командовал уже Буденный, которого прочат вообще на место Троцкого. Возбуждение против евреев во всех слоях общества громадное. Русским заграничным изданиям сообщают из Советской России, что уже многие бегут из России, напр[имер] таких беженцев много в Балтийском kraе. На днях была такая телеграмма: «У Троцкого на почве заболевания инфлюэнцией образовались серьезные осложнения. Врачи находят необходимым, чтобы Троцкий совершенно устранился от дел и уехал бы для отдыха с лечением в теплые края».¹ Однако здешняя публика находит, что у Троцкого политическая болезнь. Он устраивается от дел.

Другим сенсационным слухом в Харбине является слух о том, что Д.Л.Хорват вновь призывается к активной деятельности на КВЖД. Этому слуху предшествовал обмен любезностями между Остроумовым и Хорватом. Сначала Остроумов послал К.А.Хорват букет живых цветов, когда она посетила остроумовский день на местном ипподроме, затем Остроумов послал букет К.А.Хорват в вагон, в котором она отправилась после нового года в Пекин. Д.Л.Хорват послал Б.В.Остроумову телеграмму приблизительно такого содержания. «Благодарю за внимание, оказанное моей жене. Очень рад восстановлению дружественных отношений. Надеюсь, что никто их не нарушит». Слухи о Хорвате такие. Под влиянием иностранцев (американцев, французов и англичан) Хорват становится директором-распорядителем КВЖД. Правление дороги из Харбина переносится в Париж и значительно сокращается в своем составе. Другой слух, — что Хорват назначается главноначальствующим в полосе отчуждения вместо ген[ерала] Чжу, что это его назначение и является переходным к должности Правителя всего Дальнего Востока. Считают, что дни большевизма Дальнего Востока сочтены и что те-же американцы, англичане,

* Так у автора.

французы и даже японцы желают поручить формирование власти на Дальнем Востоке Хорвату. Некоторые скептики по поводу этих слухов говорят, что публика из муhi строит слона. Из факта обмена любезностями Хорвата и Остроумова строят политические легенды. Я лично тоже мало верю этим слухам. Но слухи о том, что большевизм на Дальнем Востоке переживает свои последние дни, по-видимому, близки к действительности. Письма из Приморья и беженцы из этих мест, рисуют крайнее раздражение населения против большевиков вообще и против евреев в частности.

19 января, Суббота. Харбин много веселился на праздниках-святочках. Новый год и по новому стилю и по старому во всех клубах и ресторанах всюду встречался шумно и весело, шампанское лилось обильно, танцы (преимущественно фокстрот) бесконечно. Особенно многолюдно и шумно встречался новый год в Железнодорожном Собрании. Новый год по новому стилю встречался преимущественно высшими чинами администрации дороги и крупной буржуазией. Новый год по старому стилю встречался средней публикой и, кажется, более свободно, непринужденно и весело с участием артистов самых разнообразных амплуа. Новый год по новому стилю я проиграл на биллиарде и к 12 ч [асам], когда встречали в Железнодорожном] собр[ании] новый год я в общий зал не входил. На новый год по старому стилю я был дома. Сегодня — день Крещения — проводы святочек.² В том же, Железнодорожном] собр[ании] оперной и опереточной труппой Патушинского³ [устраивается] небывалый в Харбине бал, наподобие балов, какие давались в былое время в Петербурге в Мариинском театре и Дворянском собрании. Судя по рекламе, это будет действительно замечательно. Следует отметить особенность предстоящего бала. На всех балах до сих пор происходивших в Харбине (недавно здесь был многолюдный и оживленный бал в пользу студентов Политехнического института⁴) не было устанавливаемой обязательной формы одежды. Поэтому на самых, казалось, фешенебельных балах наравне с фраками и смокингами встречались студенческие тужурки и самые обыкновенные пиджаки. На этот бал-маскарад требуется быть тем, кто придет без маски, во фраках или смокингах. Цена за вход назначена 3 рубля. Мне бы хотелось посмотреть на этот бал-маскарад. Фрачная тройка, довольно приличная, у меня есть, уплатить 3 р[убля] мне не тяжело. Но идти на бал, чтобы слоняться из угла в угол, мало интересно. Надо занять столик, для чего подыскать ко[мпанию], а это не так легко. Человек я не пьющий, садиться ради пьянства мне не улыбается, а ко[мпания] будет со мной скучно. Компании с большими требованиями — с шампанским, весельем и т[ому] п[одобное] и накладно будет для кармана, да и трудно мне составить такую компанию, — нет у меня знакомых, а потому, вероятно просижу сегодня дома.

Четверг 31 янв[аря]. Итак, прошел уже один месяц 1924 г[ода]. Со времени последней записи в дневник произошло два знаменательных события. Около Москвы в имении, бывшем булочника Филиппова «Горки»⁵ умер В.И. Ульянов-Ленин, а 25 января (в Татьянин день⁶) состоялся в Харбине торжественный акт местного Юрид[ического] Факультета, на кото-

ром происходила выдача дипломов первому выпуску окончившим местный юридический факультет. Скажу прежде всего о последнем событии. Акт, состоявшийся в актовом зале Коммерческого училища, прошел довольно торжественно. Было три епископа, много представителей местных организаций, Правления и Управления Дороги. Г.К.Гинсом была произнесена хорошо построенная научно и в то-же время популярно изложенная речь на тему «Право, как двигатель прогресса». Было произнесено много речей и приветствий и другими лицами. Мне больше всего понравилась речь, произнесенная одной из окончивших Юридический факультет *m[ademoise]lle* Щуровской. Речь была отлично составлена с большим подъемом произнесена. Всех окончивших было удостоено дипломами 6 чел[овек], из них одна женщина. Заявило желание экзаменоваться в испытательной комиссии 8 чел[овек], но один не явился на экзамен, один оказался недостаточно подготовленным. Двое получили диплом 1 степ[ени], 2 – дипл[ом] 2-ой с правом на диплом 1 ст[епени], если будут признаны удовлетворительными сочинения, имеются ими быть представленными на соискание 1[-й] степени. Торжество этого акта было перенесено на вечер, устроенный на это число в Железнодорожном собрании в пользу студентов Юридического факультета. Вечер начался также торжественным заседанием на сцене корпорации профессоров Юридического факультета и попечительского совета.⁷ Было произнесено несколько речей. Продолжилось торжество исполнением одноактной пьесы местного автора Ларина (фельетониста «Рус[ского] гол[оса]» *Rire'a*⁸) «Именинница», представляющей из себя сцену из жизни московских студентов дореволюционного времени в Татьянин день. Было очень много народа, на столики для ужина записалось 366 чел[овек], но ужинало, по-видимому, больше этого числа. Самым замечательным эпизодом этого вечера было то, что хором студентов и студенток, совместно с оркестром, и при дружном участии публики был торжественно пропет гимн «Боже, Царя храни!», повторенный, по требованию публики, несколько раз (до 6, говорят). Я обратил еще на одну особенность внимание: в то время, как старые студенты (Н.Л.Гондатти, Н.И.Миролюбов, старые врачи) запевали студенческие песни доброго старого времени, как то: «*Gaudeteamus*,⁹ «Из страны, страны далекой» и т[ак] д[алее], молодежь пела военные песни и «Боже, Царя храни!»¹⁰ Из-за пения гимна или скорее из[-за] отказа присоединиться к общему хору, среди молодежи были маленькие стычки, не дошедшие, впрочем, до открытого скандала. Веселились до 6 час[ов] утра.

Смерть Ленина не была неожиданностью. Физически он умер уже 1^{1/2} года тому назад. Последним информацией Москвы, что здоровье Ленина заметно улучшается, никто не верил. За несколько дней до смерти Ленина у московских коммунистов произошли резкие разногласия, причем Троцкий оказался в оппозиции к взвывшим верх Рыкову, Каменеву и Сталину. Его здоровье нашли сильно пошатнувшимся, требующим отдыха и ему был дан отпуск, кажется, на 4 мес[яца], для отдыха на Кавказе. Сообщение о смерти Ленина застало Троцкого в Тифлисе. Он тут же на вокзале в Тифлисе написал истерическую статью о смерти Ленина, основная мысль которой «умер Ленин; да здравствует ленинизм».¹¹ Статья призы-

вает рабочих, крестьян и красноармейцев объединиться вокруг лозунгов революции, провозглашенных Лениным. Троцкий решил возвращаться в Москву, но, видимо, его не пустили туда теперешние верховоды правления. Это видно из того, что в подробных телеграммах, кто держал почетный караул у красного гроба Ленина, кто встречал его тело из Горок и кто его хоронил, фамилии Троцкого упомянуто не было. Похороны были, конечно, гражданские, по пышности своей не уступавшие царским. Газетные статьи, надгробные речи дышат истерикой и скрытой тревогой что-то будет дальше. Председателем Совета Народных Комиссаров, кавказским числился до самого последнего времени Ленин, никто не избран.¹² Очевидно главные действующие лица не могут еще сговориться между собой, как им разделить ленинское наследство. Смерть Ленина не вызвала в Харбине ни печали, ни радости, она была принята почти равнодушно и правыми, и левыми. Призыв к прекращению работ в мастерских по случаю смерти Ленина местными коммунистическими организациями не имел успеха. Не работали немного человек и то всего, кажется, только два часа, да один вечер не было спектаклей в театре.

Воскресенье 3 февр[аля]. Телеграммы из Советской России наполнены истерикой по поводу смерти Ленина. По телеграфу передаются не только надгробные речи, но и целые статьи, гл[авным] обр[азом], из «Правды». Ленин, что называется превозносится до небес. Не было в России человека выше Ленина. Что обращает на себя внимание, так это то, что в телеграммах вовсе не сообщается, что происходит на съезде Советов, который теперь происходит в Москве, кто выбран вместо Ленина председателем Совета Н[ародных] Комиссаров, и ничего не говорится о Троцком. Где он сейчас находится и что делает совершенно неизвестно. Ничего не сообщается о партийной жизни коммунистов. Из Приморья и отчасти из Забайкалья газеты «Русский Голос» и «Свет»¹³ продолжают доставлять сведения, что там повсюду вспыхивают крестьянско-рабочие и красноармейские восстания. В Харбине партийная жизнь коммунистов замерла и смерть Ленина вовсе не подняла, как ожидали, настроения коммунистов. Интересно, что теперь вполне установлено, что член Правления О[бщест]ва КВЖД и член Ревизионного Комитета Рихтер от лица русского состава Правления Дороги выразили местному представителю Советской России Брауну-Ракитину соболезнование по поводу смерти Ленина — главы госуд[арства] СССР. По-видимому, это не произвело никакого положительного в пользу КВЖД впечатления на местных коммунистов, т[ак] к[ак] в их печ[атном] органе «Трибуна» все Правление О[бщест]ва продолжают всячески поносить. Удивителен этот состав русской группы Правления. Им пллюют в глаза, а они говорят: это божья роса. Говорят, что Остроумов также выражал Брауну-Ракитину свое соболезнование по поводу смерти Ленина. Мне что-то не верится этому. Это-же прежде всего глупо, а Остроумов все-же умный человек. Кстати, открытая против Остроумова фудзянской печатью кампания разрослась в форменную травлю не только против Остроумова, но против всего рус[ского] населения. Они пользуются всяким случаем показать, как русские третируют китайцев и призывают к активным действиям по выселению

русских из Маньчжурии, по отобранию дороги в пользу Китая. Надо сказать, что местные китайские власти и китайская буржуазия не разделяют таких намерений шовинисткой китайской печати, соответственных общественных кругов и черни, но действуют как-то робко. Правда, запретили демонстративные шествия с лозунгами борьбы с засилием русских, но никак не воздействуют на печать, чтобы она прекратила эту человеко-ненавистническую травлю. Между тем, несмотря на то, что Китай числится на бумаге республикой, китайскому начальству достаточно было бы цикнуть на «свободную печать», как она сейчас угодливо перестала-бы вести эту дикую пропаганду. Большой шум фудядзянская печать и китайские шовинисты подняли по поводу того, что на вечере студентов Политехнического института были поставлены пьесы «Сын мандарина» и «Гейша»,¹⁴ где в комическом виде изображены представители китайской нации. Выбор этих пьес приписывается тому же Остроумову. Печать эта требует немедленного ухода Остроумова с КВжд. Травля поднята во время. 17 февраля кончаются сроки договора Остроумова на посту Управляющего дорогой. В Харбин сейчас приехал представитель Правления Русско-Азиатского Банка в Париже с целью ознакомления с положением КВжд. В зависимости от результатов этого ознакомления ставится вопрос и о дальнейшей службе Остроумова на дороге. Кроме личного ознакомления с положением КВжд Рендэр (предст[авитель] Р[усско]-А[зиатского] Б[анка]) руководствует[ся] информацией советника Правления Спицына, который держится китайской ориентации в вопросе о дальнейшей судьбе КВжд. При таких условиях судьба Остроумова висит на волоске.

Суббота 9 февр[аля]. В тот самый день, когда я заносил последнюю запись в свой дневник, в Москве состоялись выборы [в] Совет Народных Комиссаров. Председателем Совета (вместо Ленина) избранным оказался Рыков. Он русский по происхождению, крестьянин Вятской губ[ернии], из приказчиков. Имя его Алексей Иванович. Фигура не яркая. По части идеологии коммунизма, он, по-видимому, совсем слаб, но он верный и многолетний рядовой работник партии большевиков, побывавший в ссылке и в Архангельской губ[ернии] и в Нарымском крае и отовсюду бежавший. Он м[ожет] б[ыть] человек с сильной волей и большой преданностью партии, но более ничего из себя не представляющий. Больших перемен в составе Совета Народных Комиссаров не произошло. Троцкий также остался военным комиссаром, Чicherin – иностр[анных] дел, Красин – внешн[ей] торг[овли]. Заместителем председателя избран Каменев. Остался в составе Совета Нар[одных] Ком[иссаров] и Дзержинский на посту председателя В[ысшего] С[овета] Н[ародного] хозяйства. Рыков родился в 1881 г[оду]. Следовательно, ему сейчас года 42–43. Последней сенсационной новостью является признание Англией советской России de jure. Вслед за Англией Советскую Россию признала и Италия, выговорив себе много привилегий. Между прочим, все порты Черного моря должны направлять свои грузы в Триест, доставлять хлеб для макаронных фабрик в Италии. Какие привилегии выговорила у России Англия, пока не сообщается. Но надо думать, что порты Севера России вой-

дут в сферу влияния Англии. Ждут, что и другие государства, как-то Югославия, Чехия, также последуют примеру Англии и Италии.¹⁵ Русских беженцев в Маньчжурии, конечно, больше всего интересует вопрос, пойдут ли Китай и Япония по пути сближения с Советской Россией. Здесь большинство держится мнения, что Китай не сегодня, завтра признает Сов[етскую] Россию. В связи с этим всех тревожит мысль, что будет с беженцами из России, расселившимися в полосе отчуждения. Хорошего ожидать ничего нельзя и снова улегшееся было стремление к переселению в Америку проявилось среди русских. Но двери Сев[еро]-Ам[ериканских] Соединенных Шт[атов] пока, в виду заполнения так называющейся квоты для иммигрантов, закрыты. В Канаду тоже трудно попасть. Взоры несчастных устремляются на Австралию и Мексику.

Февраля 18 дня. Понедельник. Харбин без конца веселится, вечера танцев (фокстрот исключительно), оперные и опереточные спектакли с танцевальными вечерами, с шаржами на цирк, концерты, банкеты и проч[ее]. И везде масса народа. В особенности много народа бывает в Железнодорожном собрании, и в танцевальном зале ресторана «Модерн».¹⁶ Новый театр¹⁷ также почти всегда переполнен зрителями и слушателями. Кроме того, Коммерч[еское] собрание, кинематографы, разные залы второстепенных и третьестепенных ресторанов также посещаются большим количеством публики. Едва-ли где на земном шаре существует русская колония, которая бы так много веселилась, как русская колония в Харбине. Рядом с этим и страшная нужда на низах этой колонии. Сколько бесприютных детей нищенствует на улицах, сколько беспомощных стариков и старух живут подаянием. А сколько семей, которые, Бог знает, как живут, не имея ни средств, ни работы.

Февраля 20 дня. Среда. В городе давно ходили слухи из Фудядзяна, что в дни празднования китайского нового года готовится демонстрация против Остроумова. Вчера был последний день этого празднования и демонстрация действительно состоялась. Около 2 ч[асов] дня все службы были предупреждены канцелярией Управления, что к зданию Управления движется китайская толпа демонстрантов сзывающими плакатами на полотнищах, с многочисленными флагами и с барабанным боем, но нужно всем оставаться на своих местах, спокойно ожидая конца демонстрации. Действительно минут за 10–15 до окончания занятий в Управлении (3 ч[аса]) по Большому проспекту, приближаясь к зданию Управления, с барабанным боем, с криками в рупора и просто горланя толпа китайцев с плакатами и флагами с надписями «долой Остроумова», «Остроумову нет места в Китае» и т[ому] п[одобное], шла толпа китайцев преимущественно молодежь, подростки и просто школьники. Толпа с криками пыталась ворваться в главный подъезд, но двери были заперты. Помощник Упр[авляю]щего дорогой ген[ерал] Афанасьев сначала через двери, а потом, впустив трех делегатов из толпы в корridor, пытался выяснить цель демонстрации. Делегаты заявили, что цель демонстрации – добиться ухода Б.В.Остроумова со службы КВЖД, т[ак] к[ак] он своим ведением дела на дороге довел китайцев до нищеты, оскорбил китайскую национальность постановкой на студенческом вечере пьесы «Сын ман-

дарина» и «Гейша», что они не уйдут от Управления пока Остроумов не скажет им вполне определенно, когда именно он оставит свою службу на дороге. Афанасьев передал требования делегатов от демонстрантов Остроумову, но последний заявил, что ему не о чем говорить с демонстрантами и он к ним не выйдет. К бывшему тут же китайскому чиновнику полиции Остроумов в требовательном тоне обратился с вопросом, почему полиция, осведомленная заранее о формирующейся толпе демонстрантов и предупрежденная агентами дороги, что толпа подходит к Упр[авлен]ию, не приняла никаких мер к рассеянию демонстрации. Чиновник полиции (собственно заведывающий информационным бюро при Главноначальствующем Чжу) ответил, что-то неопределенное. По опросе некоторых участников демонстрации оказалось, что они и сами не знают, какой смысл имеет демонстрация, некоторые говорили, что им обещаны «чай и пища». Газеты сообщают, что в фудядзянских газетах была напечатана программа демонстрации, заранее заготовлены флаги с вызывающими надписями, а торговцы и обычные люди приглашались доставлять демонстрантам чай и пищу, т[ак] к[ак] может затянуться на продолжительное время. Но около 4 ч[асов] дня к Управлению дороги приехал инспектор кит[айской] полиции, что-то переговорил с демонстрантами и те отошли, растаяв и побросав свои флаги близ Упр[авлен]ия. Газеты сообщают, что именем Управляющего приглашался заведывающий полицией генерал Вен¹⁸ принять меры к рассеянию демонстрации, но он уклонился от прибытия на место демонстрации. О демонстрации сообщалось Главнонач[альствующему] Чжу, но последнего не оказалось дома. Участие в уговоривании толпы разойтись принимал английский консул, говорящий по китайски, и другие иностранцы, но демонстранты на своем «пусть Остроумов скажет, что он уйдет со службы» и они разойдутся.

Понедельник 25 февр[аля]. Возбуждение китайской толпы против Остроумова не улеглось. В Фудядзяне продолжаются митинги, на которых отдельные ораторы продолжают возбуждать толпу против Остроумова, причем в их зажигательных речах явно сквозит тенденция, что нужно всех русских изгнать* из пределов Особого Района, что Остроумов лишь яркая фигура, которая, благодаря своей крупной величине и настойчивости в данный момент им более ненавистна. Китайские газеты, в особенности, две из них, которые по довольно достоверным слухам, издаются на средства маршала Чжан-Цзо-лина, продолжают будировать толпу против Остроумова, очень резко отзываются о других китайских газетах, которые не разделяют этой травли. По поводу враждебных действий китайской толпы и подстрекателей ее — китайских шовинистов Остроумов получил массу соболезнований с выражением протеста против них от всех русских организаций обществ[енного] характера, от Совета Городского Хозяйства,¹⁹ Биржевого Комитета, высших учебных заведений, от юридич[еского] факультета, от многих коммерческих и торгово-промышленных предприятий, от иностранных консулов, от служащих дороги и многих других. Но это, по-видимому, еще больше раздражает кит[айскую]

* Вписано автором над строкой.

толпу и поджигает подстрекателей. Определенно на митингах толпа призывал[а] устроить демонстрации Остроумову на его квартире на Воскресенье 24 февр[аля], но, кажется, эта демонстрация не состоялась. Местные китайские власти, ген[ерал] Чжу и ген[ерал] Вен по-прежнему относятся безучастно к пропаганде ненависти к Остроумову и русским вообще. Все это дает повод думать, что травля эта поднята не без ведома Чжан-Цзо-лина, а, м[ожет] б[ыть], и по его инициативе. Остроумов, издавая на второй день после демонстрации приказ с благодарностью к служащим Управления, что они во время демонстрации сохраняли спокойствие духа и не хотели после окончания часов занятий в Управлении оставлять Остроумова одного в здании Управления, назвал эту демонстрацию, как продукт злостной агитации и преступного попустительства. Тем не менее китайские власти продолжают индеферентно относиться к открытой злостной агитации. Вся эта история создала среди служащих дороги довольно нервную атмосферу. Эта нервозность усилилась после появления в газетах сообщения, что д[окто]р Ван и Каракан договорились об основных началах о признании Китаем Советской власти, при чем предполагается Управление дороги передать совместно кит[айцам] и русским.

*Суббота 8 марта**. Масляная неделя. Жизнь харбинцев полна увеселений. В Железнодорожном собр[ании] и Новом театре – оперные спектакли, в Коммерч[еском] собрании – опереточные, в гост[инице] «Модерн»²⁰ – маскарады, карнавалы и фокстротные вечера, миниатюры в театре «Маяк», шантан^{**} в «Альказаре»,²¹ благотворительные вечера то там, то здесь. И везде много народа, хорошо, даже роскошно, одетого, богато ужинающего. А все говорят в Харбине «экономическая и финансовая депрессия». Так живут, конечно, только русские аборигены Харбина,²² а беженцы влачат жалкое существование и все время переживают тревожное настроение. Местные высшие китайские власти все больше и больше заигрывают с представителями советской власти, обмениваются визитами, бывают на вечерах друг у друга. А из Пекина и Мукдена все упорнее идут слухи, что близок час, когда большевики сговорятся с китайскими властями о взаимных уступках, о признании Советской России, о выкупе КВЖД, об очищении Монголии от красной армии и о восстановлении китайского суверенитета. Рядом с этим местные высшие китайские власти якобы извиняются перед Остроумовым за демонстрации китайской толпы против него, отграничивают себя от ее настроения, предупреждают население, что демонстраций больше не будет допущено. Генерал Чжу командировал даже своего генерала для порученийAo с визитом к Остроумову, а последний ответил на это визитом к ген[ералу] Чжу. Происходит какая-то чехарда в русско-китайских отношениях. Но тревога среди беженцев, которым нельзя ничего доброго ожидать от признания Сов[етской] России, не унимается. Лично я как-то безучастно отношусь к будущему. Не собираюсь никуда бежать. Да и куда и на что бежать? Хочется

* «Марта» вписано автором над строкой вместо зачеркнутого: «февраля».

** Шантан, от фр. *café-chantant*.

верить, что Китайская Республика не даст в обиду политических изгнанников, по примеру всех культурных государств. Некоторые добрые знакомые называют мое настроение наивным. Держусь того мнения, что нечего умирать прежде смерти. Однако же живется тоскливо, все грезятся родные места, часто вижу себя в обстановке томской жизни прежнего времени.

Вторник 18 марта. Все время, со дня последней записи моей в дневник, в газетах и среди общества дебатировался вопрос о том, в какой мере и в каких пределах китайское правительство признает Советскую Россию, как на этот шаг реагируют великие державы, как Англия, Франция, Япония и Америка, в особенности по отношению к вопросу о судьбе КВЖД, ее управлении и служащих. Русских беженцев интересовал вопрос, какова будет судьба их, если Китай признает Советскую Россию. Сегодня в утренних газетах перепечатан следующий*

Проект соглашения²³

«Норд Чайна Стандарт»²⁴ опубликовывает следующий текст соглашения, являющийся результатом переговоров ведущихся д-ром С.Т.Ваном и Карабаханом. Некоторые пункты этого договора изменены по настоянию совета министров, но, тем не менее, он имеет большой общественный интерес даже в первоначальном своем виде:

- 1) После подписания договора, должен состояться обмен верительными грамотами, и восстановлены дипломатические сношения.
- 2) После подписания договора должна быть созвана официальная конференция для обсуждения подробностей для разрешения всех спорных вопросов.
- 3) Официальная конференция должна быть созвана в течение месяца со дня подписания договора. Все подробности, касающиеся спорных вопросов, должны быть разрешены в течение шести месяцев после созыва конференции.
- 4) Все русско-китайские соглашения, заключенные императорской Россией, должны быть уничтожены и должны быть заключены новые договоры и соглашения, основанные на принципе равенства и взаимности, согласно духу деклараций 1919 и 1920 гг.
- 5) Советское правительство соглашается признать внешнюю Монголию в качестве составной части территории Китайской Республики и отзовет свои войска из Монголии, как только конференция определит условия отзыва. (Этот пункт касается периода, во время которого эвакуация должна быть проведена в жизнь, и обещания сделанного Китаем, что белым партизанам не будет разрешено пользоваться этой территорией, как базой для своих операций против советского правительства).
- 6) Каждое правительство берет на себя предотвращение на своей территории существования всяких организаций, имеющих целью заговор против безопасности другой страны и ведущих против нее активные действия. Каждое правительство обещается воздержаться от всякой пропаганды, которая может разрушить мир и социальный порядок другой страны.

* Газетная вырезка с текстом «Проекта соглашения» вклеена после предложения «Сегодня в утренних газетах перепечатан следующий».

7) Обе стороны обещают пересмотреть свои границы во время конференции.

8) Вопрос о навигации должен быть разрешен на официальной конференции.

9) Официальная конференция разрешит вопрос о КВЖД по следующим пунктам: (список этих пунктов не полный, т.к. некоторые из них не опубликовываются, по причинам государственной важности).

а) Железная дорога объявляется чисто коммерческим предприятием; кроме коммерческой стороны дороги, все цели, касающиеся суверенитета Китая и местных прав, должны быть в руках китайских властей.

б) Советское правительство соглашается на выкуп линии Китаем китайским капиталом.

в) Относительно цены выкупа, условия и процедуры передачи дороги на официальной конференции будет подписано официальное соглашение. До этого времени будет заключено временное соглашение.

г) Советское правительство берет на себя полную ответственность перед акционерами и кредиторами КВЖД периода до февраля 1917 года.

10) Советское правительство отказывается от владения концессиями на китайской территории.

11) Советское правительство отказывается от своей доли китайских боксерских денег, но настаивает на употреблении их на образовательные цели в Китае.

12) Советское правительство соглашается на уничтожение консульской юрисдикции в Китае.

13) Оба правительства соглашаются, чтобы во время заключения торгового договора был создан таможенный тариф на принципе равенства и взаимности.

14) Вопрос о вознаграждении должен быть разрешен на конференции.

Договор этот входит в силу немедленно по его подписанию*. Но уже в «Вечерней Заре» сегодняшнего дня появилось новое сенсационное сообщение. Вот оно*.

«Текст предварительного русско-китайского соглашения в первую очередь вызвал протест держав. Сегодня получены сведения о новых шагах в этом направлении. Но свежие вести из Пекина принесли сегодня и еще новость: Наметился разлад между С.Т.Ваном и китайским правительством. Утверждают, что С.Т.Ван покинул Пекин...»

НЕПРИМИРIMОСТЬ ФРАНЦИИ

В дополнение к своей ноте французский посланник де-Флерио довел до сведения Министра иностранных дел Китая Велингтона Ку, что всякое изменение в нынешнем положении Китайской дороги без согласия законных владельцев концессии дороги будет и впредь немедленно опровергаться французским правительством и, возможно, другими правительствами, подпись которых имеется под соглашением Вашингтонской конференции. Французское правительство находит, что Русско-

* Газетная вырезка из «Вечерней Зари» вклеена после предложения «Вот оно».

Азиатский Банк в полной степени охраняет интересы дороги. Шестнадцатого марта посланник Франции отправил Каракану копию ноты к Ку и заявил Каракану: Франция не возражает против соглашения России с Китаем и против признания России Китаем. Но Франция категорически требует ограждения интересов акционеров Китайской дороги.

ЗАЯВЛЕНИЕ РУССКО-АЗИАТСКОГО БАНКА

Русско-Азиатский Банк со своей стороны послал уведомление всем членам китайского правительства, имеющим в банке текущие счета, что он откажется выдавать им деньги, в случае заключения соглашения в ущерб интересам банка.

ПЕКИНСКОЕ ПРАВИТЕЛЬСТВО ОТКАЗАЛОСЬ?

Китайская пресса сегодня сообщает, что пекинское правительство отказалось утвердить текст соглашения, который был выработан С.Т.Ваном и Караканом. Таким образом, даже и предварительное соглашение повисло опять в воздухе. На этой почве разыгрались бурные события. Эти же газеты сообщают, что Каракан настаивает на немедленном утверждении выработанного соглашения.

УЛЬТИМАТУМ КАРАХАНА

Каракан в экстренном обращении на имя Велингтона Ку заявил ультимативно, что срок для утверждения – три дня. После этого проект соглашения теряет силу.

ОТЪЕЗД С.Т.ВАНА

Сегодня «Го-ци-се-бао» сообщает, что разлад между С.Т.Ваном и пекинским правительством принял резкие формы. Газета пишет: «Вчера из Пекина получена телеграмма следующего содержания: “Доктор Си-Ти-Ван, подозревая, что правительство изменяет свою политику, и, встречая затруднения в подписании договора, вчера вечером в гневе покинул Пекин”».²⁵

Такое сообщение сразу окрылило надежды беженцев. Авось, шесть-семь месяцев еще пройдет прежде, чем китайское правительство договорится с Советской Россией об условиях признания, а тем временем быть может и сама власть советов в России падет, так много идет слухов о фактах возбуждения населения России против современных властителей. Говорят уверенно о том, что в Нижнем Новгороде было поднято рабочими Сормовских заводов и судовыми рабочими восстание против коммунистов. К рабочим присоединился местный гарнизон из татарской национальности. Был шестидневный бой восставших с оставшимися верными совет[ской] власти частями красной армии. Город разрушен в большей мере, чем в свое время был разрушен восставший Ярославль.²⁶ Будто-бы за это время вырезано все еврейское население в городе: и старый, и малый, и богатый, и бедный. Восставшие будто-бы не были побеждены, но издержав все патроны и снаряды отступили на левый берег Волги и там рассыпались по Заволжским степям и лесам. Какая последовала в дальнейшем судьба восставших и их семей, никаких сведений нет. Вероятно

их постигла та же судьба, какая постигла семьи восставших недавно против коммунистов в Приморье: их убивали сотнями перед вырытыми для них могилами и бросали в могилы часто недострелянными. Были при этом случаи, когда из-под груды тел расстрелянных выбирались полуживые подвергшиеся расстрелу и просачивались в пределы Китая. Один из таких героев и жертв восстания просочился в Харбин и, кажется, рассказывал о своих мытарствах в ред[акции] газеты «Свет». В Газете «Русский Голос» о таких явлениях из жизни Приморья сообщалось корреспондентами с самих мест восстания. В газетах также много сообщалось о тех жестокостях советской власти к тем из беженцев, которые, поверив обещаниям представителей этой власти в районе Восточных провинций, что им не будет чинимо никаких неприятностей за прошлое, двинулись в пределы России. Тем не менее движение среди беженцев в Россию оч[ень] велико, в особенности в последнее время в связи с переговорами Каракана с д[окто]ром Ваном об условиях признания Китайским Прав[ительством] Советской России.

Воскресенье, 23 марта. Переговоры Каракана с китайским правительством окончательно прерваны. Ван получил отставку, т[ак] к[ак] правительство нашло, что он превысил свои полномочия. Ему поручено было вести с Караканом предварительные переговоры, между тем он подписал целый проект соглашения. Каракан же вскипел по поводу отношения китайского правительства к выработанным им с д[окто]ром Ваном условиям признания Китаем Советской России и отправил кит[айскому] правительству ноту, требуя или подписать выработанные им с Ваном условия признания в трехдневный срок, или всякие переговоры об этом признании считать прекратившимися. Такая задорная нота задела самолюбие китайского правительства и Каракану предложено покинуть Пекин. Каракан через Харбин не проезжал, и в газетах появилось сообщение, что он перебирается в Кантон, чтобы с правителями Южного Китая²⁷ завести туже песню о признании Советской России. С Японией у Советской России отношения более и более обостряются. Создается впечатление полного разрыва.

Сейчас я читаю книгу ген[ерал]-л[ейтенанта] Сахарова под заголовком «Белая Сибирь».²⁸ Об этой книге известный мне по Омску ген[ерал] Марковский дал резкий отзыв. Ген[ерал] Сахаров был мне известен по Омску по отрицательному ко мне его отношению. Он даже весной 1919 г[ода] взял для себя приготовленный мне для проезда из Томска в Омск (когда я д[олжен] б[ыл] возвратиться из Томска из Пасхальной поездки) вагон и угнал его в Барнаул. Лишь по распоряжению Колчака этот вагон был у него отобран, кажется, на ст[анции] Черепановой.²⁹ В моем представлении это был волевой и энергичный генерал старого закала, не разбиравшийся с новыми переживаниями русской общественности. Таким он рисуется и по своей книге. Явно отрицательное ко мне, как председателю Совета Министров при Колчаке, отношение ярко сказывается с первых-же страниц. Я не прочел еще и трети этой книги, но все-же с интересом. Многие его повествования очень интересны, но, помнится Марковский в своей рецензии на эту книгу в «Рус[ском] Гол[осе]» выска-

зался о повествованиях ген[ерала] Сахарова в том смысле, что они не совсем, или даже во многом, не отвечают действительности. Для меня лично представляется интересным одно место в книге, а именно отзыв обо мне А.В.Колчака (89[-я] стр[аница]). По-видимому, в разговоре с Колчаком Сахаров высказался в том смысле, что я, как эсер, являюсь нежелательным членом правительства. На это Верховный Правитель будто-бы ответил так: «Да, какой он эсер! Он уже стар и от всех дел отошел, даже и в партии не состоит. Но, понимаете, он здесь необходим, как *vieux drapeau*». А.В.Колчак был безусловно прав в этом отзыве обо мне. Я в Томске числился много лет эсером, участвовал в Сибирском союзе эсеров, принимал участие в организации в Томске типографии эсеров для издания органа и брошюра от имени этого союза, писал статьи в орган этого союза «Отголоски борьбы», по моему предложению было принято самое название этого органа** союза. С этой стороны не прав Зензинов, который в какой-то статье о правительстве Колчака сказал, что я никогда в партии эсеров не состоял и для партии не работал. Но я должен сознаться, что я никогда не был правоверным социалистом-революционером в идеологическом смысле. Когда в начале марта 1917 г[ода] в Томске записывались в члены социалистических партий, я записался в партию эсеров, но первые шаги этой партии в Томске меня не удовлетворяли, я перестал вносить свои членские в партию взносы и не принимал фактически никакого участия в партийной деятельности. Я однако-же мог быть смело отнесен к категории так называемых сочувствующих партии эсеров. Прав был А.В.Колчак и в том, что он сказал обо мне, что я «стар». Меня состарило трехмесячное пребывание в Томском комиссариате по управлению губ[ернией]. Нас было трое в этом комиссариате, но, в сущности, всю тяжесть напряженной до чрезвычайности работы я нес почти единолично. Не мало также было пережито за время большевицкого засилья в Омске с конца декабря [1917] по июнь (1918 г[ода]). И я действительно на пост председателя Совета Министров попал сильно постаревшим, с ослабленной волей, которой я никогда не был силен, и с такими-же*** умственными силами. Не совсем я понимаю выражение А.В.Колчака по отношению ко мне «*vieux drapeau*», — старое знамя. Я лично думаю, что для Сибирского населения я был приемлем в качестве председателя этого правительства потому, что я вообще в Сибири пользовался доверием за общую свою порядочность, корректность и тактичность в своей обществ[енной] деятельности, мягкость и благородство своего характера. Обладая такими личными качествами, я имел много по Сибири личных встреч, т[ак] к[ак] кроме Томска жил по долгу в Омске, Семипалатинске, Барнауле, а клиентура моя была распространена чуть-ли не по всей Западной Сибири. Книга ген[ерала] Сахарова пропитана ненавистью к эсерам и еврейству. Все несчастья белого движения он видит в засилии эсеров и евреев. Но ни строчки не посвящает авантюризму военных

* *vieux drapeau* (фр.) — старое знамя.

** Вписано автором над строкой.

*** Вписано автором над строкой.

властей, расшатавших общий фронт. К атаманам Семенову, Красильникову и др[угим] он относится сочувственно.

Четверг 3 апреля. Я в Пекине. Попал я сюда по поручению М.А. Бородина. К нему был предъявлен иск в 25 тыс[яч] р[ублей] со стороны японца, бывшего его комиссionера по нахождению для него капиталиста, который вошел бы в его предприятие — водочный завод. Иск этот был судебной Палатой удовлетворен* лишь в 8 тыс[яч] р[ублей]. Но обе стороны обжаловали это решение в Высший суд в Пекине и в результате этот суд присудил японцу все 25 тыс[яч]. Бородин добивается всеми силами отмены этого решения и поручил мне и состоящему у него на службе в качестве юристконсульта Ник[олаю] Флег[онтовичу] Магницкому, прис[яжному] пов[еренному] из Екатеринбурга, с которым я был много лет в деловой переписке, съездить в Пекин и выведать возможные пути обжалования такого решения. Я и Магницкий ему объяснили, что Устав Гражданского Судопроизводства Китайской Республики не допускает никакого обжалования решений Высшего суда, но Бородин возразил на это: «Устав не допускает, а жизнь разрешает... в Китае все можно». Во всяком случае, он уговорил нас съездить в Пекин и позондировать на этот предмет почву. Мы согласились, во[-]первых, потому, что мне он обещался дать особое вознаграждение в 250 дол[ларов] за поездку, и оплатить мне месячное жалованье по службе, т[ак] к[ак] мне мог быть дан** отпуск, как сверхштатному служащему, лишь без сохранения содержания, во[-]вторых, Магницкому было интересно побывать в Пекине, и, в[-]третьих, Бородин поручил нам вообще пригласить в Пекине китайского присяженного поверенного, который бы мог оказать ему содействие к продвижению его дел в Высшем суде и к благоприятному их для Бородина разрешению. У Бородина не мало тяжебных дел и в том числе довольно крупных по суммам. Есть свыше ста тыс[яч] р[ублей]. Мы приехали в Пекин еще вчера утром, но еще ничего для дел Бородина не предпринимали, в[о-]первых, нас довольно основательно укачало дорогой и мы хотели просто отдохнуть, во[-]вторых, со мной случилось расстройство желудка. Обнаружилась одна неприятность — на дорогу туда и обратно нам Бородин дал 300 дол[ларов] харбинского выпуска. Оказывается, здесь харбинские доллары принимаются лишь со скидкой в 20 %. Странное явление происходит в Китае с денежными знаками. Когда как-то А.Н. Серебренникова, прислала мне для перевода пекинские доллары, их нигде в Харбине не принимали к платежу. Лишь через нашего драгомана Г.Н. Гомброва мне удалось их сбыть, но тоже со скидкой чуть-ли не 10 %.³⁰

Вчера случайно встретил на улицах Д.Л. Хорвата. Он сам остановился (он ехал на рикше), чтобы поздороваться со мной и перекинуться новостями. Он сообщил мне интересную новость. Он сказал, что ему из местных посольских сфер положительно известно, что тов[арищ] предс[едателя] Данилевский и члены Правлен[ия] Рихтер и Пушкарев и даже Остроумов зарегистрировались гражданами Советской России, причем

* Вписано автором над строкой.

** Вписано автором над строкой.

все они обязались поддерживать интересы Советской России по делам Китайской Восточной жел[езной] дор[оги].³¹ Когда этот факт дошел до сведения французских акционеров дороги, они запросили Остроумова, соответствует ли это действительности. Остроумов будто-бы ответил, что это действительно было, но что он это сделал по совету французского консула Леписье, который рекомендовал ему этот шаг в интересах французских акционеров. Когда запросили Леписье, он категорически отрицал свое влияние в этом отношении на Остроумова. Но Леписье устраниен от должности французского консула в Харбине. Мне просто не верится, чтобы Остроумов допустил такую глупость, чтобы не сказать больше. От гг. Данилевского, Рихтера и Пушкирева, конечно, можно всего ожидать. Постараюсь проверить это сообщение через других своих знакомых.

Понедельник 7 апреля. Мы с Магницким остановились на мысли пригласить на консультацию по делам Бородина кит[айского] прис[яжного] повер[енного] Чен-Кай-Джана* (Tchen-Ki-Chan), того самого, которому в 1921 году я поручил ведение своего дела с архиепископом Иннокентием. В два деловых визита к нему и довольно продолжительных и обстоятельных объяснений по делам с ним мы вынесли впечатление, что это действительно европейски образованный юрист (он имел диплом д[окто]ра прав[а] Парижского Университета; диплом этот висит у него в кабинете на стене в особой рамке), хорошо разбирающийся в делах. Он также дал категорическое заключение, что все дальнейшие пути к обжалованию решения по д[елу] Бородина с Танигучи³² отрезаны. По другим делам Бородина он взялся отстоять его интересы в Высшем Суде, но назначил довольно высокий гонорар, а именно 500 пек[инских] долларов аванс без возврата его, чем-бы дело не кончилось и 5 % с суммы отказанной. Бородин, между прочим, говорил, что у него были некоторые сведения, что решение Высшего Суда по д[елу] Танигучи состоялось не в пользу его, Бородина, потому, что Танигучи вручил некоторую сумму члену-докладчику Высшего Суда. Расследования наши по этому предмету не дали пока вполне определенных результатов, но люди из местной русской колонии, хорошо осведомленные о настроении местных сфер, говорят, что это вполне возможно. В особенности мастера по устройству таких дел японцы, которые в этом случае действуют через свои посольские сферы. Все в один голос говорят, что китайское чиновничество сплошь продажно. Говорят, напр[имер], что д[окто]р Ван подписал предварительные условия соглашения на признание Советской России после того, как получил от Каракана взятку в пять миллионов долларов. Дальнейшие изыскания об условиях, при каких состоялось решение Высшего Суда по д[елу] Танигучи, нами производятся. Нашим переводчиком в сношениях с китайцами состоит бывший драгоман русского посольства Ипполит Семенович Бруннерт, очень милый и обязательный человек. Погода в Пекине стоит неважная. Только один день, из времени нашего пребывания в Пекине, был солнечным и теплым, да сегодня, кажется, будет хороший день (пишу утром [в] 9 ч[асов]), а все остальные дни были очень холодными и ветренными.

* Так у автора. Правильно: Чен Кайчан.

Вчера, напр[имер], был страшный ветер, что после поездки на рикши для осмотра храма Неба³³ мы были так занесены пылью, что должны были тотчас же взять ванну, чтобы смыть с себя всю эту пыль.

Воскресенье 13 апреля. В четверг 10 апреля мы с Магницким уже возвратились в Харбин. На другой день мы делали доклад своему доверителю М.А.Бородину о том, что мы сделали. В общем Бородин, видимо, удовлетворен результатами нашей поездки в Пекин, хотя главной его задачи, выяснить, действительно ли решение по делу Танигучи состоялось не в пользу Бородина по обстоятельствам, о которых до него дошли слухи, мы не выполнили*. Правда, Д.Л.Хорват нам рекомендовал для этой цели** китайца, хорошо говорящего по-русски и состоящего советником при министерстве юстиции. Этот[] советник сам к нам явился в гостиницу, любезно изъявил согласие помочь нам в наших розысках, но он категорически заявил, что он не допускает мысли, что член-докладчик Верховного Суда вошел в какое-нибудь соглашение с одной из сторон в процессе, чтобы доложить дело в смысле, угодном этой стороне. Он сообщил, что судьям, во избежание нареканий в неправосудии строго запрещаются всякие общения со сторонами в процессе, и судьи Верховного Суда избегают простого знакомства с тяжущимися. Однако, этот китаец-советник не отказался выяснить нам этот вопрос и написал нам в Харбин о результатах его расследования. Когда я ему предложил в закрытом конверте некоторую сумму «за беспокойство», он решительно отказался от всякого вознаграждения, сказав, что изуважения к Д.Л.Хорвату он исполнит и без всякого вознаграждения наши поручения. После этого мы решили, что нам нечего производить дальнейшие изыскания и того-же дня, 8 апр[еля], выехали в Харбин.

В Харбине везде только и разговору, что о том, договорятся-ли большевики с китайскими властями о признании Советской России. О некотором переломе настроения общественных и правительственные сфер в этом вопросе, я написал для «Рус[ского] Гол[оса]» корреспонденцию, которая будет, вероятно, помещена в № от 15 апреля. Прибавлю к этой корреспонденции сообщение о настроениях русской колонии в Пекине по этому вопросу. Интересно, что такой знаток Дальнего Востока, как бывший русский посол в Пекине и несомненно умный человек, как И.Я.Коростовец, в Пекине все время проповедывал за возвращение русских беженцев из Китая в Советскую Россию и за участие в службе по советским учреждениям. То-же говорят и некоторые другие представители русской колонии в Пекине, в особенности из старого ее состава. Эти говорят, что только таким путем можно сломить русских большевиков и наладить жизнь. Только несколько особенно стойких беженцев, испытавших на собственной шкуре прелести советского житья, протестуют против таких тенденций. Все ждут, однако, что Каракан договорится с китайским правительством о признании триэсэрии***. Обитающие в посольских зданиях уже заарендовали для себя квартиры, кто комнаты.

* «Мы не выполнили» вписано автором над строкой.

** «Для этой цели» вписано автором над строкой.

*** Т.е. СССР.

Воскресенье 11 мая. Последняя неделя была посвящена сенсационному сообщению «Рус[ского] Гол[оса]», что начальник Учебного отдела КВЖД Д.А.Дьяков увольняется со службы и на его место представлен известный сменовеховец Н.В.Устрялов. Сначала этому сообщению просто не поверили и стали домогаться, насколько это сообщение соответствует действительности. Оказалось, что это действительно так. «Русский Голос» поместил за эту неделю несколько статей, протестующих против такого намерения Управляющего дорогой Б.В.Остроумова поставить во главе Учебного дела на дороге проводника советских идей.³⁴ Другие газеты как-то сдержанно отнеслись к этому событию, но все называли эту кандидатуру неожиданной и встретили ее недоуменно. Сотрудник «Рус[ского] Гол[оса]» Н.Н.Горчаков говорил мне, что редакция засыпана негодящими статьями и письмами как со стороны педагогического персонала, так и со стороны разных общественных групп по этому поводу. Он-же мне говорил, что он имел беседу по этому поводу с членом Правления О[бщест]ва КВЖД Пушкаревым, который защищал это представление Устрялова, мотивируя это тем, что рано или поздно все равно придется иметь дело с Советской Россией и что такое назначение, как Устрялова, сочувствующего Сов[етской] власти, облегчит Правлению сохранение на службе по дороге избранников теперешнего Управления и Правления дороги. Из этого разговора с Пушкаревым выяснилось также, что он и Рихтер записались гражданами Советской России. Теперь всех интересует, справедливы ли слухи, что и Остроумов зарегистрировался у особомолченного* Сов[етской] России в Харбине – Ракитина-Брауна. Судя по его представлению Устрялова эти** слухи ничего в себе невероятного не заключают. Надо сказать, что все переговоры Карабана с Кит[айским] правительством прекратились, не приведя ни к чему положительному.

Воскресенье 1-го июня. Устрялов до сих пор не назначен Правлением Начальником Учебного Отдела Упр[авлен]ия дороги. Есть даже слухи, что он и не будет назначен таковым. Вероятнее всего на этот пост попадет теперешний пом[ощник] нач[альника] уч[ебного] отд[ела] проф[ессор] Н.И.Никифоров, человек убеждений скорее правых, во всяком случае он – человек чуждый всего социалистического. Я близко его деятельности не знаю, хотя он в Омске и служил в министер[стве] иностр[анных] дел. Мне он кажется человеком недостаточно самостоятельным и независимым, но в сотрудничестве с Г.К.Гинсом, который является Председателем комитета Общеобразовательных Учреждений Кит[айской] Вост[очной] жел[езной] дороги, он вполне приемлем***. Никифоров находится в хороших личных отношениях с Гинсом. Очень интересует железнодорожников вопрос о том, кто займет место Начальника Пенсионного Отдела, т[ак] к[ак] В.Е.Сентянин с 1 июля уходит в отставку. Этот пост довольно ответственный и трудный, ибо приходится оперировать с крайне несовершенным законом о вознагражденииувечных и с законом о сберегательной кассе. Работать в комитете, в составе которого входит много вы-

* Так у автора. Правильно: уполномоченного НКИД в Харбине.

** «Эти» вписано автором над строкой вместо зачеркнутого «есть».

*** «Он вполне приемлем» вписано автором над строкой.

борных от рабочих и служащих членов, всегда с повышенными требованиями к дороге и при условиях, что сберег[ательно]-вспомогательная касса пуста, да не богата и касса О[бщест]ва КВжд, которая приняла на себя обязательства выплачивать единоврем[енные] пособия и пенсии, назнач[енные] по полож[ению] о сбер[егательно]-вспом[огательной] кассе, на себя. Никого определенно на это место не намечается. Предполагают, что Сентянина, опытного и тактичного нач[альника] пенсионного отд[ела], будут просить остаться на своем посту, дав ему продолжительный отпуск для отдыха.³⁵ Говорят также о смене нач[альника] материальной службы Шпаковского. Отставку Шпаковского объясняют не совсем благовидными поводами со стороны Остроумова. Шпаковский всегда держался независимо и забраковал поставку материалов для дороги какой-то английской фирмы, в которой, якобы, негласным пайщиком состоит Остроумов.

Переговоры китайского правительства с Карабахом официально за минувший месяц не велись. Но Карабах вел энергичные переговоры с японским послом в Пекине Иотизава по вопросу о признании Японией Сов[етской] России и об условиях этого признания. По газетным сведениям к 23 мая эти переговоры привели к соглашению об основных условиях этого признания, после чего Иотизава сообщил своему правительству результаты своих переговоров японскому правительству*, от которого до сих пор нет одобрения действиям Иотизавы по поводу этих переговоров. По сообщению в сегодняшнем № «Русского Гол[оса]» японское правительство не удовлетворено результатами этих переговоров в том отношении, что в них ничего определенного не намечено о судьбе острова Сахалина, передачи которого в свое распоряжение (в собственность или в долгосрочную и исключительную аренду) японцы ставят sine qua non** своего соглашения.

Предыдущие строки записи за сегодняшний день были занесены мною утром, а вечером на ипподроме Г.К.Гинс сообщил мне, что Китайское правительство вчера признало Советское правительство. Сведения эти Гинсом получены из совершенно достоверного источника и сомнений в их правдивости быть не может. Признаюсь, что это сообщение для меня явилось неожиданностью. До сих пор ничего не было известно*** положительного о переговорах китайцев с Карабахом. Мне хотелось верить тем слухам, которые почерпнул за последнюю поездку в Пекин, что китайцы, по своей им недостаточности, раньше, чем через полгода не договорятся с Сов[етской] Россией об условиях ее признания. И вдруг такая неожиданность. Про Китай можно говорить, что эта страна всевозможных неожиданностей. Весь вечер мы с женой провели в разговорах на тему, что нам теперь делать. Склонились к мысли — ликвидировать все свое имущество и уехать в Чехословакию, но хватит ли на этот шаг нашего имущества. Это большой вопрос.

Воскресенье 8 июня. Соглашение Советской миссии с китайским правительством о признании de jure СССР — факт, не подлежит сомнению. В

* Так у автора.

** sine qua non (лат.) — непременное условие.

*** Вписано автором над строкой.

течение минувшей недели все русские и китайские газеты сообщали о разных подробностях этого соглашения. Оказалось, что переговоры об этом признании между мин[истром] ин[оstrанных] дел Китайской республики Велингтон[ом] Ку и уполном[оченным] СССР Караканом велись в такой таинственности, что самые близкие к мин[истру] ин[оstrанных] дел Кит[айской] Респ[ублики] не знали об этих переговорах. Некоторым из них Велингтоном Ку было [предложено] скрепить своею подписью состоявшееся в окончательном виде в 11 ч[асов] утра 31 мая соглашение.³⁶ Газ[ета] «Заря», чрезвычайно впрочем, склонная сообщать всякого рода сенсационные слухи, передает, как слух, что японский посол Иотизава, который вел одновременно о признании Японией СССР переговоры с Караканом, чуть не упал в обморок, когда ему сообщили, что соглашение о признании СССР Китайским правительством уже подписано. Это соглашение более конкретно определяет условия этого соглашения, чем, напр[имер], намечено признанием Сов[етской] России Англией и Италией*. По этому соглашению стороны обязались в течение месяца созвать русско-китайскую конференцию, на которой предполагается выработать подробные условия этого соглашения, хотя основы этого соглашения уже намечены соглашением 31 мая. Каракан отказался от многих привилегий старой России в Китае. Этим соглашением аннулируются все договоры и соглашения прежнего царского правительства. Каракан отказался от всех концессионных прав, какие Россия имела в Китае, от боксерского** вознаграждения, от прав экстерриториальности, предоставило*** Китайскому правительству всю полноту власти в области охраны Вост[очной] Кит[айской] жел[езной] д[ороги] и организации управления русскими поселениями. Для Кит[айской] В[осточной] ж[елезной] д[ороги] намечены такие условия организации ее управления, что по внешним признакам она как-будто бы еще более, чем было до сих пор, будет окитаизирована, но чувствуется, что фактическими распорядителями судьбой дороги будут русские коммунисты. Велингтон Ку уже написал Каракану письмо, в котором он обещает очистить полицейские и воинские части Китайской Респ[ублики] от участия в них так называемых белых элементов. Кроме того СССР обязуется вывести свои войска из Монголии и признать в Монголии полный суверенитет Китайской Республики. В результате выходит, что этим соглашением СССР-ия приобрела право иметь в Китае своего посла и своих консулов, право поселиться им в прежних посольских и консульских зданиях, да заручилась обещанием Кит[айского] правительства разрешить советским судам плавать по рекам и озерам, расположенным в пределах Монголии и Маньчжурии. Конечно, они, русские коммунисты, постараются усилить свое участие и влияние на Кит[айской] Вост[очной] ж[елезной] д[ороге]. Харбинцы, в особенности железнодорожные служащие, очень**** интересу-

* «чем, напр[имер], намечено признанием Сов[етской] России Англией и Италией» вписано автором над строкой.

** Далее зачеркнуто: «движения».

*** Так у автора.

**** Вместо зачеркнутого: «особенно».

ются судьбой Кит[айской] Вост[очной] Ж[елезной] Д[ороги] и своей собственной дорогой*. С понедельника 2-го июня пенсионную кассу осаждают целые толпы пенсионеров и заштатников, опасающихся, что при водворении в Управление и Правление дороги ставленников Советской России погибнут их заштатные и пенсионные, как погибли они у служащих и рабочих Уссурийской жел[езной] дороги при воцарении там большевистской власти. Как на грех сейчас на дороге мертвый сезон и денег в кассе нет, хотя-бы для частичной уплаты заштатных денег и пенсионных взносов. В понедельник 2 июня во дворе Управления дороги образовался импровизированный митинг, на котором было решено — отправиться всем к Остроумову, чтобы он изыскал средства для удовлетворения заштатников и пенсионеров до окончательного водворения на КВЖД представителей Сов[етской] России. Но никто не был принят из участников митинга. Все претенденты на заштатные и пенсионные продолжают собираться во дворе Упр[авления] Дороги для обсуждения своего положения. Все возбужденно настроены, женщины многие плачут, были случаи истерики. Но пока особенных эксцессов нет. У пенсионной кассы стоят посты китайских полисменов. Среди служащих дороги, не выбравших паспорта Советской России, большая тревога. Все боятся быть выброшенными с насиженных мест на произвол судьбы. Эта мысль тревожит и меня. Пока я ничего не придумал для выхода из создавшегося для меня положения. Были-бы деньги, выехал-бы на жительство в Зап[адную] Европу, в Америку ехать — у меня не лежит почему-то сердце.³⁷ Настроение у меня подавленное. К тому-же и здоровье мое неважное. Сейчас пользуюсь систематическим лечением, на что также идет немало денег. Если собрать все мои сбережения и ликвидировать обстановку и излишек одежды, то все же не собрать и тысячи долларов.

Пятница 20 июня. Пока реальных результатов соглашения Кит[айского] правительства с СССР не замечается, все идет по-старому. В газете «Заря» напечатан текст «Временного соглашения об Управлении КВЖД». Вот 11 из этих наиболее интересных статей**.³⁸

«Статья 1-ая. Оба государства, СССР и республика Китая***, назначают от каждой из сторон по 5 человек членов распорядительного комитета. Из числа членов, назначенных правительством Китая, один назначается председателем (дубанем). Из числа членов назначенных правительством СССР назначается товарищ председателя (хойбань). Кворум распорядительного комитета устанавливается в 7 человек. Решения имеют законную силу при согласии не менее 6 человек членов комитета. Статья 2-ая. Ревизионный комитет дороги составляется из двух членов, назначаемых правительством республики Китая и двух членов правительством СССР. Председатель комитета назначается правительством Союза республик из числа членов, назначенных правительством Китая. Статья 3-ья. Управляющим Китайской Восточной железной дорогой назначается лицо русской национальности.

* Так у автора. По-видимому, следует читать: «судьбой».

** Газетная вырезка с текстом «Временного соглашения» вклесна после предложения «Вот 11 из этих наиболее интересных статей».

*** Так в цитируемом тексте.

Помощники управляющего назначаются 1 русский и 1 китаец. Служебные права и обязанности Управляющего дорогой устанавливаются вышеуказанным распорядительным комитетом. Статья 4-ая. Начальники служб и их помощники назначаются распорядительным комитетом. Если начальником службы является китаец, то его помощником должен быть русский и наоборот. Статья 5-я. Служащие всех разрядов назначаются в равном числе обеими сторонами, в согласии с принципом равноправия граждан Союза Советских Социалистических Республик и республики Китая. Статья 6-ая. Дела, которые не представляются возможным разрешить распорядительному комитету, разрешаются правительствами обеих договаривающихся сторон, но вопросы касающиеся сметы и баланса, согласно ст[атье] 7 настоящего соглашения исключаются. Статья 7-ая. Смета и баланс Китайской Восточной железной дороги представляются на рассмотрение совместного совещания распорядительного и ревизионного комитетов вышеназванной дороги. Статья 8-ая. Чистая прибыль вышеназванной дороги хранится распорядительным комитетом и не может быть израсходована до момента заключения постоянного соглашения о Китайской Восточной железной дороге. Статья 9-ая. Распорядительный комитет должен немедленно пересмотреть правила общества Китайской Восточной железной дороги, ратифицированные императорским правительством бывшей территории России, на основании настоящего соглашения, основного соглашения, и разрешающего вопросы об основных принципах, но, во всяком случае, не позже 6 месяцев со дня сформирования распорядительного комитета. До пересмотра правил общества Китайской Восточной железной дороги, те из них, которые не противоречат настоящему соглашению, основному соглашению, решающему вопросы между Союзом Советских Социалистических Республик и республикой Китая и не затрагивающие суверенные права республики Китая, остаются в силе и могут применяться. Статья 10-ая. Настоящее соглашение аннулируется одновременно с установлением постоянного соглашения о Китайской Восточной железной дороге на русско-китайской официальной конференции. Статья 11-ая. Настоящее соглашение вступает в силу с момента его подписания».

Такое соглашение о КВЖД не прошло не замеченным со стороны представителей великих держав, и со стороны Американских Соединенных Штатов, Франции, Англии и Японии уже последовал протест. Заявил протест также маршал Чжан-Цзо-лин. Протесту маршала здесь придают большее значение, чем протесту представителей великих держав. Чжан-Цзо-лин не удовлетворен, главным образом, соглашением в отношении Монголии и КВЖД и находит, что Пекинское правительство ни в коем случае не могло приходить к какому-либо соглашению по этим вопросам, пока не переговорит с ним. Идет усиленный обмен поездками эмисаров Пекинского и Мукденского правительства [и] курьеров Каракана.

Четверг 26 июня. Проходит уже месячный срок, в течение которого должна была собраться русско-китайская конференция, на которой должны были вырабатываться окончательные условия соглашения Кит[айского] Пр[авительства] с СССР. А между тем об этой конференции ни слуху, ни

духу. Между Пекинским Правительством и Правительством Мукдена³⁹ не достигнуто никакого соглашения о признании Пек[инским] Пр[авительством СССР-ии]. На днях представитель Бельгии высказал протест против соглашения Пек[инского] Пр[авительст]ва с Караканом. Предварительные условия признания СССР-ии со стороны Пек[инского] Правительства не могут быть* приведены в исполнение. Так, напр[имер], Пек[инское] Пр[авительст]во изъявило согласие передать представителям СССР-ии все посольские здания в Пекине и консульские в других городах. Но в Пекине против этого запротестовал посольский корпус и Каракан пока все еще не может попасть в старые посольские апартаменты. В Тяньцзине комиссар иностр[анных] дел Кит[айского] Правительства, под предлогом болезни жены и дочери бывшего генер[ального] консула П.Г.Тидемана также отказал в домогательстве назначенного СССР-ией консулом⁴⁰ в Тяньцзин пре- доставить ему здания бывшего ген[ерального] консульства в Тяньцзине. Было желание не допустить советского консула и в помещение генер[ального] консульства былой России в Шанхае, но сегодня в газетах появилось, что здание это передано в распоряжение представителя СССР-ии. Вчера я виделся с Упр[авляющим] канцелярией Правления КВжд, который мне сообщил, что д[окто]р Ван, председатель Правления О[бщест]ва КВжд, уезжая в отпуск успокаивал служащих Правления, что больших служебных перемен в составе служащих в Правлении и Упр[авлен]ии дороги не будет. Но среди железнодорожников упорно говорят, что несомненно будут уволены со службы дороги наиболее одиозные для большевиков фигуры, как напр[имер] Н.Л.Гондатти, И.А.Михайлов, Г.К.Гинс и др[угие]. Вероятно такая-же участь постигнет и меня. Все это действует на меня удручающим образом. Много, впрочем, среди железнодорожников и оптимистов, которые говорят, что пройдет еще добрых полгода, пока до чего-либо реального договорится правительства Пекина и Мукдена с одной стороны и эти правительства с Караканом с другой. Между прочим, назначение новых служащих на освобождающиеся в Управлении Дороги места приостановлено. Мотив – неизвестно, во что [в] окончательном виде выльется соглашение о железной дороге. Общее мнение, что Остроумову не удержаться на месте Управляющего Дорогой, хотя в последнее время он заметно благоволит местным большевикам. Брок-Миллер, бывший официальный редактор прихвостней большевизма «Новости Дня»**, получил на днях назначение по Коммерч[еской] службе в Упр[авление] Дороги.

Понедельник 30 июня. Сегодня из профес[сиональных] сфер я слышал интересную новость, идущую яко-бы из Парижа. А, именно, в Москве образовалось два коммунистических течения, настолько непримиримых между собой, что они никак не могут договориться между собой какой взять курс для внутренней политики и какую линию поведения вести в международных отношениях. Каждое из этих течений имеет за собой вооруженные силы, которые вот-вот готовы броситься друг на друга. Между тем отношение населения к коммунистам становится все остree и ос-

* Вписано автором над строкой.

** Так у автора. Следует читать: «Новости жизни».

трое, безработица, недостаток вообще продуктов питания, ожидаемый крайний неурожай, заболевания на почве полуголодного существования сделали то, что деревня совершенно отбилась от коммунистов. Они перестали появляться в деревнях за налогами и всякого рода сборах*. Их систематически убивают. Держатся независимо от коммунистов и рабочие на фабриках. Такое состояние страны приводит к решимости действовать более активно такие организации, как барона Врангеля, группы, образовавшиеся около Великого князя Ник[олая] Ник[олаевича] и др[угие].⁴² В то-же время эти организации заручились обещаниями поддержки белого движения на Россию от таких государств как Сербия, Румыния и Польша. Будто-бы также такое состояние России вынудило Макдональда и Муссолини воздержаться от дальнейших переговоров с СССР-ией. Все эти сведения дошли и до пекинского правительства, которое теперь что-то уж очень тянет за нос Каракана, а он нервничает, торопится и понукает представителей этого правительства, скорее кончать дело. Обо всем этом мне передавали вполне уверенно, что это так в действительности и есть**.

*Четверг, Июля 4***.* Решил приготовить к печати свой дневник. Когда я начал писать свой дневник, я не готовил его к печати. Я хотел в нем запечатлеть только некоторые события, чтобы потом когда-нибудь, на основании этих записей и других материалов, написать свои воспоминания о пережитой эпохе истории Сибири. Но материалы, мной лично собранные, утрачены, по-видимому, навсегда. Они погибли у меня в Иркутске.⁴³ Печатные и архивные материалы теперь недоступны, между тем время уходит, здоровье мое становится все слабее и слабее. У меня была мысль оставить этот дневник при своей жизни ненапечатанным, а предоставить это сделать (напечатать дневник) семье, которая останется после моей смерти без всяких средств. Но существует опасность, что через месяц-два, когда на КВжд воцарятся большевики, я лишусь службы на дороге и останусь без заработка. Гонорар, который я надеюсь получить за свой дневник, даст мне возможность на время как-нибудь пробиться, пока я не найду какого-нибудь другого заработка. Я посоветовался с Г.К.Гинсом и он одобрил мою мысль направить свой дневник в редакцию «Архива Русской Революции».⁴⁴ Я перечитал свой дневник. Нашел, что он не блещет особым интересом. События, прошедшие перед моими глазами, не подвергались глубокому анализу, на многих событиях я не останавливал своего внимания, хотя они заслуживали большого внимания. Нет ни интересных характеристик, ни проникновенности событий. Но все-же мои летописные записи дают некоторый материал для исторического освещения и анализа явлений общественной и политической жизни страны. Для печати все личное, семейное из дневника, конечно, выкину.

Вторник, 15 июля. Прошло уже полтора месяца с тех пор, как подписан Караканом и Велингтоном Ку акт соглашения о признании Китайским правительством СССР-ии, а между тем, все как-будто-бы осталось без пе-

* Так у автора.

** Конец 6-й тетради.

*** Начало 7-й тетради.

ремен. Правда, все чувствуют себя не по себе, нервничают, ослабела энергия к работе, все антибольшевики заняты одной мыслью, скоро ли их погонят со службы и что им делать дальше, чем существовать. Да высшее железнодорожное начальство стало проявлять по отношению к представителям СССР-ии особую предупредительность и любезность. На днях Ракитин с компанией посетил курорт Чжаньтунь,⁴⁵ наиболее предпочитаемый верхами бюрократии и буржуазии Харбина, и сколько было оказано внимания этой компании. Сам Главный помощник управляющего дорогой С.Ц.Оффенберг сопровождал в поездке эту компанию до курорта. Называют по фамилиям целый штат новых служащих на верхах дороги, которые уже приехали в Харбин, чтобы занять предназначенные им места, как только пекинское правительство окончательно сговорится с маршалом Чжан-Цзо-лином об основных условиях признания тем и другим, правительства советской России. А об этом все еще не могут договориться. Относительно Кит[айской] Вост[очной] жел[езной] дороги господствует мнение, что только верхам управления предстоят большие перемены, а средний и, в особенности, низший персонал служащих дороги останется на своих местах. Конечно, особенно одиозные личности для большевиков, хотя бы и занимающих скромные на дороге должности, будут удалены со службы (в роде* меня). Но точных предсказаний на этот счет нет. Есть и скептики, которые панически настроены к будущему.

Четверг 24 июля. Когда-то русские в Харбине, да и во всем районе Восточных провинций или, как тогда называли, в полосе отчуждения, в высшей степени надменно и грубо относились к китайцам, ругали их на каждом шагу, толкали и, походя, били. Обманывали во всю, обсчитывали и издевались. И китайцы это смиренно сносили, потому что русский человек был тогда каждый «большой капитана». Но когда пала старая грозная для китайцев русская власть, когда в район Восточных провинций хлынула волна несчастных русских беженцев, голодных, оборванных, ищущих хоть какого-нибудь заработка, престиж русского человека стал падать и падать, и из «большого капитана» русский обратился и сам^{**} в «ходю», каким полупрезрительным именем русскими назывался всякий китаец, хотя бы он ходил в шелках и с важностью павлина. Быть может вспоминались и старые обиды, которые приходилось китайцам переносить от русских. И теперь роли переменились. В особенности ни во что ставят китайские солдаты железнодорожников. Лезут в вагоны в любой класс, чтобы проехаться на дармовщину, бьют прикладами, бьют группами до потери сознания агентов дороги, которые вздумали-бы протестовать против таких самовольных действий китайских солдат. Жалобы на таких солдат ни к чему не приводят. В глазах военного начальства такие солдаты остаются всегда правыми, а обиженные сами во всем виноватыми. Часто даже обиженные сами обращаются в обвиняемых в оскорблении чести китайских солдат. Сколько таких незаслуженно избитых агентов дороги пролежали в больницах для излечения полученных ими от побоев повреждений. В последнее время по этому пути насилий над рус-

* Так у автора.

** «И сам» вписано автором над строкой.

скими пошли и китайские офицеры. И некому заступиться за обиженных. Все уверены в своей безнаказанности и все больше наглеют. Как обидно за честь и достоинство русского человека. Вместе с тем и большевистские организации «пионеров», основанные в противовес организациям юных скаутов, окончательно обнаглели. Мало того, что они во всеуслышание в публичных местах распеваю свои богохульнические, циничные, дикие песенки, где грубо и похабно издеваются над религией, семьей и всем, что до сих пор считалось добром, они нападают с палками в руках на юных скаутов и их заступников и часто [их] увечат. А китайские власти, ухмыляясь, только любуются происходящим. Погибает русский народ.

Четверг 31 июля. За последнее время меня охватила страшная тоска. У меня все больше укрепляется дума, что погибла русская земля, никогда не восстановится сильное русское государство, не возродятся ее высокая литература, музыка дивная, не будет больше высокохудожественных произведений русской живописи, скульптуры, не будет русский театр открывать новых путей сценического искусства. И так хотелось бы в последний раз побывать в сокровищах наших достижений в области духа, высоких порывов сердца и разума — в музеях, картинных галереях*, театрах Москвы и Петрограда. Особенно такую потребность пробуждают столичные гастролеры сцены, хотя они и жалко отражают все богатство этих сокровищ. Хотелось бы мне еще побродить по сибирской тайге, поплавать на пароходах по могучим рекам Сибири, посидеть где-нибудь в горах над озерами в Боровом⁴⁶ или пошататься по кедровым рощам деревень близ Томска. Прямо иногда слезы навертываются на глазах, когда переживаешь эти неосуществимые желания. Здесь все так чуждо, жалко и скучно, так тоскливо...

Вторник 26 августа. За эти два протекающие месяцы переговоры СССР-ии с Пекинским и Мукденским правительством относительно судьбы КВЖД и вообще района Восточных провинций ни на волос не подвинулись вперед. Все остается по старому. Переговоры об условиях признания, то ведутся, то прерываются, то вновь возобновляются, а «воз и ныне там». С одной стороны Пекинское правительство не может договориться с Мукденским, с другой СССР не может принять требования, заявленные маршалом Чжан-Цзо-лином. В Пекинском правительстве нет единства действий, верхи ссорятся между собой, кандидатура Велингтона Ку в председатели Совета Министров никак не проходит. В[елингтон] Ку образованный (высшее обр[азование] пол[учил] в Америке) умный китаец, большой патриот, стремящийся однако приобщить Китай к мировой культуре, не находит себе сочувствия у китайских шовинистов. Часть парламента подозрительно к нему относится за склонность и неопределенное признание СССР-ии. Во внутреннем Китае признание СССР-ии, однако, привело к некоторым печальным последствиям для русских, не признающих СССР-ии. В Шанхае отобрано от бывшего ген[ерального] консула Гроссе здание консульства, жившие там русские беженцы выдворены из помещений бывшего консульства, по настоящию

* Так у автора.

представителя СССР-ии кит[айскими] властями, прекращена лотерея в пользу русских беженцев в Шанхае. В Ханькоу, в Тяньцзине отобраны русские концессии в пользу китайцев со всеми на них постройками (кроме частных). В Харбине недавно по настоянию особоуполномоченного СССР-ии⁴⁷ произведен обыск в квартире епископа Нестора, заподозренного в сношениях с заграничными и внутрироссийскими антибольшевистскими организациями монархического характера.⁴⁸ Говорят, что обыск этот произвел маленький полицейский китайский чин за взятку, полученную от представителя СССР-ии. При обыске взяты комплекты газ[еты] «Русский Голос» и листовки издания, ведомого епис[копом] Нестором «Святая Русь»,⁴⁹ более ведущего религиозную, чем политическую пропаганду. Этот факт указывает, какой произвол может быть проявлен кит[айскими] властями по отношению к русским, не приемлющим коммунизма, когда Китай договорится с большевиками об окончательном признании СССР-ии. Случай этот побудил меня также возможно скорее отправить копию со своего дневника в редакцию «Архива Рус[ской] Революции». Все записи за 1918 г[од] я уже отправил туда. Сейчас переписывается дневник за 1919 г[од].⁵⁰

В последнее время газеты стали говорить о возможности возникновения новой междуусобной войны в Китае, в которую могут быть вовлечены чжилийцы (Чжан-Цзо-лин).⁵¹

Воскресенье, 31 авг[уста]. Сегодня жена и Зина возвратились с дачи — Лашаоу-пристань*.⁵² Зине очень не хотелось уезжать. Она там имела много подруг, с которыми ежедневно играла в крокет, лаун-тенис, каталась на лодке. Научилась, купаясь, очень хорошо плавать. По вечерам их собирались на детской площадке человек десять и они до 9 до 9¹/₂ ч [часов] играли в догоняшки, в мяч, танцевали и веселились от души. Зина была душой этого общества девочек, проявила достаточно инициативы и организаторские способности. Конечно, летние задания по училищу остались почти без всякого исполнения. Сочинение на тему «Выдающееся событие из моей летней жизни» осталось не написанным, задачи далеко не все сделанными, стихотворения не все выученными. Молебен у них в училище будет 3 сент[ября], а учение начнется 4-го. Зина надеется, что она за это время успеет все задания на лето выполнить.

Я уехал на дачу в пятницу 29 авг[уста] и по возвращении сегодня в газетах прочел несколько интересных политических новостей. Так, в «Рус[ском] Голосе» в № от 31 авг[уста]⁵³ напечатано, как перепечатка из радио газеты «The Harbin Daily News»⁵⁴: «Петроград 28 [августа]. Вследствие общей забастовки рабочих доков и заводов морского ведомства, в городе объявлено осадное положение. В южной России по приговору суда казнены 24 контрреволюционера, в том числе одна женщина». «Москва. 28 [августа]. Высший военный совет издал приказ о приведении к 30 авг[уста] в боевое состояние всей советской армии. В тот-же день состоялся в Москве грандиозный парад войскам московского гарнизона». В том-же № 1202 «Рус[ского] Гол[оса]» помещены телеграммы агентства «Рейтер»

* Так у автора. Правильно: Лашаоу.

о самых интенсивных приготовлениях района Нанкина к военным действиям с Пекинским правительством. А телеграммы агентства «Тохо»⁵⁵ сообщают, что из Сев[еро]-Ам[ериканских] Соед[иненных] Шт[атов] чжилийской партии в Китае доставлена огромная партия оружия.

Сегодня же я получил письмо от сестры из Омска. Шура осталась на положении безработной. Живут на то, что Шура имеет один урок, а Поля по-прежнему зарабатывает шитьем. Поля пишет, что этого им не хватает на прожитье, приходится продавать старые вещи. Надо бы им помочь, да у самого сейчас рессы* в обрез.

*Пятница 12 сент[ября]/**.* Междуусобная война в Китае разгорается. В южном Китае идет борьба между отдельными китайскими генералами за обладание Шанхаем***. Пока дерутся во всю две провинции Чже и Су (или Чже-Кисенг и Су-кисенг). Их по другому произношению называют Чжецзян и Фу-цзян.⁵⁶ Цзян – значит «река». Чжецзянскими войсками руководит Лу-ю-шень****, а войсками Фу-цзянь – Чи-бе-вень*****. Первый находится в сфере влияния Кантонского правительства и потому декретом Пекинского министерства признан отстраненным от должности и преданным суду. Он пока, по-видимому, побеждает Чжаинсу[?]. Положение Мукдена острое. Чжан-Цзо-лин ждет нападения на него, как со стороны чжилийцев, так и со стороны Пекина. Поэтому он ведет энергичную подготовку для отражения нападения на него. Одному из представителей великих держав из посольских сфер Чжан-Цзо-лин сказал, что вооруженный конфликт между Мукденом и Чжили неизбежен, но он не возьмет на себя инициативы нападения, а будет ждать «первого выстрела» со стороны чжилийцев или пекинцев. В Пекине встревожены таким настроением Чжан-Цзо-лина и в свою очередь ведут подготовку к военным действиям с ним. Такое тревожное состояние разных провинций, по-видимому, отразилось и на переговорах Китая с СССР-ией о признании последней. Переговоры эти приостановились, между прочим, по этой именно причине, как недавно где-то публично выразился Ракитин. Однако же здания посольства в Пекине окончательно и полностью переданы представителю Карабана, а в Тяньцзине, Шанхае и Ханькоу переданы представителям Карабана консульские здания, а все муниципальные учреждения на русских концессиях в этих городах ликвидированы. По поводу такого благоприятного поворота мнения китайских властей к СССР-ии, представители последней в Харбине подняли головы. Браун-Ракитин и местными полицейскими властями и железнодорожными верхами принимается предупредительно и любезно. Когда на днях через Харбин проезжала из России жена Карабана, ей был дан безвозмездно один из лучших вагонов КВЖД. На Южно-Маньчжурской дороге японцы высадили ее из такого вагона и пересадили в обычное купе 1-го кл[асса] за плату. Браун-Ракитин и его жена появляются почетными гостями на торжествен-

* Так у автора.

** Вписано автором над строкой вместо зачеркнутого: «авг[уста]».

*** Вписано автором над строкой вместо зачеркнутого: «Китаем».

**** Так у автора. Правильно: Лю Юшень.

***** Так у автора. Правильно: Чи Бевень.

ных вечерах и т[ому] п[одобное]. За все это местные большевики отвечают провокационными выступлениями. Так, 6, 7, 8 сент[ября] они устроили праздник 10-летия объединения социалистической молодежи с вызывающими выступлениями пионеров против китайской полиции. В результате – 16 человек из буйствующей толпы было арестовано. В числе арестованных оказался и 52[-]лет[ний] комсомолец и 30–32[-летние] молодцы. Газ[ета] «Трибуна» раздувает этот инцидент в «избиение младенцев 6–7 лет». Полиция отрицает, что было избиение детей, а полицейский суд присудил несколько человек из арестованных к пятидолларовому штрафу за нарушение общественного порядка, а трех продолжает содержать под арестом. Один из этих последних развернул во время разгона толпы полицейскими красное знамя и делал какие-то коммунистические выкрики, а другой выхватил винтовку от полицейского и произвел умышленно или нечаянно выстрел, которым кто-то из толпы ранен. «Трибуна» с пеной у рта старается доказать, что это русские белогвардейцы из чинов полиции натравили китайцев-полицейских на молодежь. В те-же дни (6, 7 и 8 сент[ября]) пионерами были произведены и в других местах города попытки к проведению коммунистических идей. Напр[имер], в толпе, собравшейся около Коммерч[еского] уч[или]ща, раздавались призывы разгромить церковь в этом буржуазном учреждении. В одном из пригородов было разогнано собрание местных большевиков о чем-то митинговавших. Когда я уже закончил последнюю запись, я прочитал в сегодняшних газетах, что У-Пей-фу, старый враг Чжан-Цзо-лина, настоящий диктатор Чжи-ли, и Пекин уже вмешались открыто в междуусобицу между Лу-ю-шень и Лю-бе-вень*, а правительство Кантона в лице Сун-ян-сена** объявило поход против Северного Китая, главным образом против Пекина***. При таких условиях Чжан-Цзо-лину трудно сохранить пассивное состояние и он непременно втянется в войну. В связи с этими событиями китайский доллар катастрофически падает в своем курсе. Это лучший показатель близящейся катастрофы.⁵⁷

Пятница 19 сент[ября]. Между чжилийцами и мукденцами уже идут сражения. Чжан-Цзо-лином объявлено, что им принимаются в свои войска русские добровольцы. И на этот призыв откликнулось много русских. Говорят из района восточных провинций в войска Чжан-Цзо-лина отправлено уже три эшелона. Многих гонят, конечно, нужда, но есть много и таких, которых влечет в войну. Простым рядовым Чжан-Цзо-лин платит 30 даянов в месяц при готовом довольствии и амуниции,unter-офицерам 50 даянов, подпрапорщикам 75 даянов, младшим офицерам 150 даянов и т[ак] д[алее]. Атаману Семенову поручено сформировать бригаду генералом У. Семенов в качестве начальника штаба пригласил к себе ген[ерала] Клярже, известного по деятельности в Омске, а затем в штабе Чжан-Цзо-лина. Говорят, что русских завербовывают в свои войска и южные генералы, восставшие против Пекинского правительства. Китайские газеты, сторонники У-Пей-фу, уже сообщают, что где-то на фронте

* Так у автора. По-видимому, имеется в виду Чи Бевень.

** Так у автора. Правильно: Сунь Ятсен.

*** Вписано автором на полях вместо зачеркнутого: «Китая».

отряд русских беспощадно «изрубил» китайских солдат, выступивших против Чжан-Цзо-лина, и негодуют по этому поводу, посылая всякие проклятия русским белогвардейцам. Местная большевистская печать («Трибуна») старается раздуть китайскую междуусобицу и^{*} направить возникшее в Китае движение по большевистскому руслу, в особенности возбуждая китайцев против всякого рода вмешательства иностранцев в эту взаимную расплюю, натравливая китайцев также всемерно против русских белогвардейцев.

Нужно сказать, что в Китае не существует регулярной армии, которая составляется из обязательного набора из молодежи призывающего возраста. Вся армия состоит из наемников, которые идут на службу в армию с риском быть изувеченными или убитыми лишь к тому генералу, который больше платит. Самым богатым из воюющих теперь генералов является, конечно, маршал Чжан-Цзо-лин. У него и технически армия обставлена значительно лучше, чем у других генералов. У него уже давно в качестве инструкторов его армии работали иностранцы, в том числе в значительной мере русские, например, летчики, артиллеристы и кавалеристы. Такой наемный солдат лишен, конечно, всякого чувства долга, патриотизма, чести и тому п[одобное]. Он работает без всякого энтузиазма, порыва и воодушевления, он плохо идет и на простой риск «или пан, или пропал». Часто разбойнические шайки хунгузов⁵⁸ за хорошую плату переходят в армию какого-нибудь генерала. Говорят, сам Чжан-Цзо-лин – бывший хунгуз, перешедший на службу в армию во время японо-китайской войны, где ярко проявил свои воинские доблести и острый ум, благодаря таким своим качествам он и достиг в настоящее время звания маршала.⁵⁹ В газетах пишут, что Чжан-Цзо-лин формирует также особый отряд из корейцев, которые характеризуются здесь, как отчаянные головорезы, но мало надежные в том отношении, что они могут повернуть свои штыки и против хозяина, их нанявшего.

Вторник 30 сентября. Минувшая неделя прошла под впечатлением газетных сообщений, что 22 сентября между Чжан-Цзо-лином и представителем СССР Кузнецовым состоялось соглашение о признании СССР в духе соглашения пекинского правительства от 31 мая, но еще с большими урезками прав русских на Китайскую Восточную железную дорогу.⁶⁰ Так говорят, что срок концессии на дорогу уменьшен на 20 лет (вместо 80 лет на 60 лет). Но на дороге фактически осталось прежнее положение, хотя со слов китайских газет сообщалось, что организован уже новый состав Правления Дороги, в которой из старых членов Правления вошел только один русский – инженер Данилевский. Вместо Остроумова Управляющим дороги называют большевицкого инженера Иванова, который давно уже живет в Харбине. В последние дни распространились слухи, что это Мукденское соглашение встретило протест со стороны Пекинского правительства, которое в действиях Чжан-Цзо-лина в переговорах с советскими представителями проявил сепаратистические тенденции. Вот почему это соглашение до сих пор не получает реаль-

* Вписано автором над строкой вместо зачеркнутого: «стараюсь».

ного осуществления. Среди служащих дороги большое возбуждение по вопросу о дальнейшем своем существовании. Распространился слух, что тот, кто до сих пор не зарегистрировался в советские граждане, не будет оставлен на службе. Очень многие стали записываться в граждане СССР-ии. Последний срок Ракитиным был назначен [на] 27 сент[ября]. Говорят в последние дни являлось в особняк Ракитина-Брауна до 1000 чел[овек] ежедневно для записей, но тревожное состояние среди служащих не улеглось. Большие разговоры также идут по поводу снятия представителями иностранных консульств печатей с архива Земельного Отдела Дороги. Печати эти были наложены представителями иностранных консульств в августе прошлого года, когда распространялись слухи, что китайцы заберут в свои руки все земельное дело железной дороги. Так как в сохранении *status quo** в земельном деле очень заинтересованы многие иностранцы, то на совещании иностранных консультов в августе прошлого года было решено принять свои меры для предупреждения захвата китайцами важных документов на право владения и распоряжения землями, которые были отданы китайским правительством в пользование Русско-Азиатскому Банку, а затем О[бщест]ву Кит[айской] Вост[очн]ой жел[езной] д[ороги]. После этого опечатания архива Земельного Отдела вышло распоряжение об образовании в пределах трех Восточных провинций Земельного Управления, в ведение которого перешли все дела об аренде земель, находившихся в распоряжении О[бщест]ва КВЖД на концессионных началах. Чиновники Земельного Управления объявили всем арендаторам земельных участков от имени Управления Дороги, что[бы] арендные деньги отныне вносились в Земельное управление, а не в Земельный Отд[ел] У[правления] Д[ороги]. На этой почве было немало конфликтов с арендаторами, сопровождавшихся насилием с одной стороны агентов Зем[ельного] Управления против арендаторов, с другой арендаторов против агентов Земельного Отдела. Судебные учреждения однако удовлетворяют иски Управления к арендаторам недоимщикам. Вопрос о взаимоотношениях Земельного Управления с Земельным Отделом до сих пор не выяснен. По ходатайству арендаторов, взявшим земли в аренду в 1918 г[оду], Управлением Дороги возбуждено ходатайство о понижении платы за аренду земель, сданных в аренду в этом году, до 30 %. Вопрос находится на рассмотрении Правления, деятельность которого пока совершенно остановилась, т[ак] к[ак] нет председателя Правления, члена Правления Рихтера хватил удар, а Л.В. фон-Гойер все еще не возвратился из Парижа.

Воскресенье, 5 октября. Отныне день 3 окт[ября] 1924 г[ода] является днем историческим в жизни Китайской Восточной железной дороги, новым этапом ее жизненного пути, как выражаются местные газеты.⁶¹ В этот день с утренним поездом в 8 ч[асов] 5 мин[ут] прибыл из Мукдена в Харбин вновь сформированный Распорядительный комитет по управлению китайской восточной железной дорогой на основании соглашения мукденских властей (Чжан-Цзо-лина) с представителями СССР-ии. Пред-

* *status quo* (лат.) — настоящее положение вещей.

седателем этого нового Правления дороги является Бао-Гуй-цзин, известный Харбину по 1920 году, когда он в марте того года сменил Хорвата, подавил забастовку железнодорожных рабочих и служащих, проявив твердость власти и решительность мер, выставив своим лозунгом непоколебимость авторитета китайского суверенитета в Пределах полосы отчуждения. Бао-Гуй-цин пока не приехал в Харбин, он остался в Мукдене, говорят, по болезни. Приехали следующие китайские чины нового распорядительного комитета дороги — Юань-цзинь-Кай*, Фан-синь-гуан**, Лю-чжан*** и Лю-чжун-хуань****. Русскими в составе этого комитета являются Серебряков, в качестве русского товарища председателя, М.Я.Ракитин-Браун, какой-то Грант***** и С.И.Данилевский, единственный из состава прежнего Правления, попавший в члены Распорядительного комитета. Остальные члены старого Правления: Рихтер, Вебер и Пушкарев уволены от своих должностей. Этот Распорядительный комитет назначил Управляющим дорогой А.Н.Иванова, его помощником инженера А.А.Эйсмента. А.Н.Иванов называется в большевицкой печати инженером, но некоторые уверяют, что он простой слесарь. Тот, кто был у него на приеме или в зале Совета Управления Дороги начальников служб и прочих служащих, говорит, что по манере обращения со своими служащими, по образу речи он не производит впечатления интеллигентного человека. Но он жил в Харбине уже года полтора, тщательно изучал жизнь КВЖД и хорошо ознакомился с положением дел на ней. Говорят он отрывочными, категорическими фразами. Рослый и хорошо сложенный с довольно красивым лицом и хорошей шевелюрой он производит внешнее приятное впечатление. Не производит такого впечатления его помощник инж[енер] Эйсмонт. Первым приказом Иванова по дороге был приказ о вступлении его в должность Управляющего КВЖД, а вторым — введение в делопроизводство дороги упрощенного правописания со ссылкой на декрет совета народных комиссаров РСФСР от 23 декабря 1917 г[ода].⁶² В три часа дня 3 окт[ября] Остроумов говорил прощальную речь к служащим дороги и китайские полицейские чины, едва дав ему окончить речь, арестовали его вместе с Н.Л.Гондатти и отвезли в 1[-й] полицейский участок. Те-же полицейские чины разыскивали И.А.Михайлова, чтобы и его подвергнуть аресту. Когда подвергли домашнему аресту его жену, Михайлов сам в 11¹/₂ ч[асов] веч[ера] явился в участок и был арестован вместе с Остроумовым и Гондатти. А сегодня газ[ета] «Заря» сообщает, что вчера вечером Остроумов, Гондатти и Михайлов были переведены в тюрьму. Причины их ареста неизвестны и для самих арестованных, но арестованы они были по распоряжению мукденских властей. В своих беседованиях со служащими и с репортерами газет Иванов заявил, что эти три ареста единственные, которые будут произведены среди старых

* Так у автора. Правильно: Юань Цзинькай.

** Так у автора. Правильно: Фан Цигуан.

*** Так у автора. Правильно: Лю-Чжэ.

**** Так у автора. Правильно: Люй-Жунхуан.

***** Так у автора. Правильно: И.П.Грандт.

служащих дороги. Это толкуется, как указание, что арест этих лиц произведен под давлением представителей СССР. Кроме Остроумова, Гондатти и Михайлова уволены еще следующие лица: пом[ощикник] упр[авляю-щего] дорогой инженер С.Ц.Оффенберг, секретарь управляющего дорогой А.В.Обольский. Но Иванов в беседе с представителями <1 слово нрзб.> заявил, что в дальнейшем будут уволены со службы дороги все враги советской власти и все, кто не запишется в граждане Советской России. Очевидно, начинается не только новый этап в жизни КВжд, но и создаются новые условия жизни России на всем Дальнем Востоке. Одновременно китайскими властями по линии КВжд объявлено военное положение, введена цензура <1 слово нрзб.>, в результате чего «Заря» вышла с пустым листом передовицы, «Русский Голос» совсем не вышел, а «Свет» объявил, что он больше не может выходить в свет. Привожу здесь вырезку из «Русского Голоса» о последнем прощальном приказе Б.В.Остроумова.⁶³

Четверг 9 окт[ября]. Минувшая неделя вся прошла под впечатлением первых шагов нового Управления и нового состава Правления Дороги. Господствующую роль играет новый Н[ачальник] (Упр[авления] дорогой) А.Н.Иванов. Он принципиально беседует с начальниками служб, с представителями печати, иностр[анных] консульств, концессионерами и пр[очими]. Пока он сыплет «ласковые слова», утешает, что никакой ломки делового аппарата дороги не будет, массового увольнения служащих дороги также не предполагается, но высказался также, что служащие дороги, не записавшиеся в граждане СССР-ии, будут, вероятно, уволены со службы.⁶⁴ Это находит себе подтверждение и в опубликованном сначала в английских газетах, а сегодня и в «Рус[ском] Гол[осе]»⁶⁵ тексте Мукденского соглашения Чжан-Цзо-лина с представителем СССР-ии Кузнецовым. В этом соглашении прямо говорится, что начальниками служб и отделов и их помощниками могут быть только граждане СССР-ии. И, конечно, они будут подбирать своих служащих из того-же источника – советских граждан. Иванов в своих распоряжениях проявляет власть, не предоставленную ему Основными положениями об организации управления Дороги. Так, он распорядился прекратить дальнейший отпуск сумм, ассигнованных на поддержание религиозного культа.⁶⁶ Ни церкви всех вероисповеданий, ни приходы их отныне никакими вспомоществованиями от КВжд^{*} пользоваться не будут. От служителей духовенства будут отобраны квартиры. По основным положениям по организации Управления КВжд, поныне не измененным, такой вопрос не может разрешаться властью Управляющего Дорогой. Ассигнования на содержание церквей и духовенства при них прошли по смете и утверждены Правлением. Казалось бы, только Правление и может изменить эту смету. Все такие шаги нового Управляющего дорогой ничего не предвещают хорошего в будущем, и старые служащие начинают бежать с дороги, благо, пока еще продолжают выдавать таким ушедшим со службы лицам пенсионные взносы, как в размере их вычетов из жалованья, так и из прибавок от Общества. Так, ушли пом[ощикник] нач[аль-

* «От КВжд» вписано автором над строкой.

ника] службы К.К. Новаков, пом[ошник] нач[альника] коммерч[еской] ч[асти] Я.Ф. Ткаченко, пом[ошник] гл[авного] бухгалтера Семенов, коммерческий агент в Харбине Иостынь и др[угие]. Кажется, в новом Правлении состоялось постановление, коим признано, что Общество КВжд прекратило свое существование, отныне в Управление дорогой вступает Правление, которое является и хозяином дороги, которая отныне будет именоваться просто Китайско-Восточной Железной Дорогой. Аресты среди служащих дороги продолжаются. Так, арестован Главный бухгалтер дороги М.И. Степунин, только что уволенный распоряжением Н[ачальника] от службы.⁶⁷ Арестован извест[ный] в Харбине (а раньше по его роли в Омске) коммерсант и делец Гаврилов, должен был быть арестован также видная фигура в коммерческо-промышленных сферах Харбина А.И. Опарин, но [он] оказался* выехавшим из Харбина в Дайрен. У него, как и у Гаврилова, Остроумова, Гондатти и Михайлова, были произведены тщательные обыски и выемки переписки. До сих пор точного обвинения всем арестованным лицам не предъявлено, но Н[ачальник] Иванов заявил, что все эти аресты и обыски не связаны с политическими мотивами, а имеют своим основанием преступные деяния всех этих лиц по исполнению занимаемых ими должностей. Это объяснение как-будто бы находит себе оправдание в обнаруженных еще ранее действиях всех этих лиц по разным поводам. Остроумова, Михайлова, Степунина, Гаврилова и Опарина обвиняют в преступных операциях с таможенными обязательствами КВжд, с покупкой рельс для дороги от Ко[мпании] Гаврилова, Опарина и др[угих], с крайне невыгодным для дороги заключением договора об устройстве элеваторов на КВжд. Я несколько знаком с этими операциями и они у меня ранее вызывали сомнения в чистоте их. Гондатти будто бы обвиняют во взяточничестве при случаях отдачи земельных участков в концессионное пользование разным лицам. Лично я не верю в продажность Гондатти. Другие высказывают догадки, что против него возбуждено обвинение в неисполнении распоряжения Чжан-Цзо-лина о передаче всех земель дороги в китайское Земельное Управление. Под влиянием последних арестов среди как служащих дороги, так и среди общей массы беженцев наступила паника. Распространились слухи, что большевиками намечено около 200 арестов разных лиц, проживающих в одном только Харбине. В частности ко мне обращаются с советом, скрыться с горизонта харбинской жизни, т[ак] к[ак] меня, как в свое время активного противника советской власти, коммунисты несомненно не пощадят. Но я категорически заявил, что мнебежать некуда, и не на что, и что я решил оставаться в Харбине и даже не уходить со службы на дороге, пока меня не прогонят. А прогонят, я решил заняться адвокатурой. Думаю, что проживу как-нибудь заработками по ней, хотя это поприще для меня, старого и больного человека, чрезвычайно будет тяжелым.

Воскресенье [19 октября]. В местных газетах появился текст соглашения состоявшегося между Мукденским правительством и правительством СССР-ии. Вырезываю из газ[еты] «Заря» и наклеиваю сюда.⁶⁸

* Вписано автором над строкой вместо зачеркнутого: «оказавшийся».

Русско-Азиатский Банк также протестовал против этого соглашения (через свое парижское правление) и Велингтон Ку будто бы ответил министру иностранных дел Франции, что это соглашение будет ликвидировано. Если это даже так, то эти угрозы ликвидации соглашения совершенно бесодержательны. Чжан-Цзо-лин еще недавно объявил, что за голову президента Кит[айской] Респ[ублики] он выдаст 400 тыс[яч] долларов тому, кто ему доставит ее. Не имея за собой реальной силы и не чувствуя полного бессилия пекинского правительства, Чжан-Цзо-лин не фрондировал бы так перед Пекинским правит[ельством]. Остаются без ответа и протесты Велингтона Ку и группы членов парламента. Но в жизни это соглашение уже вызывает большие трения между китайскими чинами правления и русскими. Не далее, как вчера, на заседании Правления китайские члены Правления настаивали на освобождающиеся высшие должности [назначать] китайцев, а русские, выставляя своих, предоставляя* китайцам лишь должности помощников начальников служб. В частности был большой спор об оставлении на службе Г.К.Гинса. Китайцы отстаивали оставление его на службе, русские (кроме Данилевского) были решительно против его оставления. Вопрос остался нерешенным. Говорят, постановили разрешить этот вопрос, когда Бао-гуй-цин вступит в обязанности председателя Правления. Для меня непонятно только одно: по соглашению начальниками служб и отделов КВжд или их помощниками могут быть только граждане Китайск[ой] Республики или СССР-ии. Гинс не регистрировался в советские граждане, и, я уверен, не будет регистрироваться. Каким-же образом он может остаться во главе контроля? Бегство с дороги принудительное и добровольное служащих продолжается. Уволены нач[альник] мат[ериальной] службы инженер Шпаковский, пом[ощник] нач[альника] сл[ужбы] эксплуатации В.П.Максимов, инженер для поручений К.В.Покровский. Девять старших агентов службы сборов подали прошение об отставке. Много старших рабочих квалифицированных также уходят со службы. Начинается форменный развал. На днях новый Н[ачальник] Иванов ездил на южную линию дороги для инспекторского осмотра. Люди, бывшие свидетелями этой поездки, передают, что Иванов ничем не обнаружил своих познаний в железнодорожном хозяйстве, ни острой наблюдательности дефектов этого хозяйства и неисправностей в службе агентов. Он, правда, не разносил бурно агентов дороги, как это обыкновенно делал при своих инспекторских объездах Остроумов, но ему далеко до деловитости, наблюдательности и энергии в распоряжениях, какими отличался Остроумов.

Пятница 24 октября. В совместной работе китайской части Правления КВжд нет единодушия. По существенным вопросам управления дороги и по вопросам о замещении новыми лицами освобождающихся должностей идут постоянные пререкания среди членов Правления. Так, китайские члены Правления опротестовали распоряжения управляющего дороги о выдаче пособия из средств дороги на обслуживание религиозного культа и ассигнования на этот предмет на 1924 г[од] остались нетронутыми, а квартиры, отведенные для духовенства остаются в пользова-

* Так у автора.

вании последнего. Русские члены Правления всеми силами стараются выдающиеся служебные посты на дороге заменить своими ставленниками, тогда как китайские члены Правления выдвигают своих кандидатов, а если у них нет соответствующих кандидатов, то они настаивают на оставлении на своих постах старых служащих. На почве этих пререканий по городу ходит анекдот, не столько правдоподобный сам по себе, сколько интересный для характеристики отношений между русскими и китайскими членами Правления. Новый тов[арищ] председателя Правления Серебряков (еврей) завел с китайским тов[арищем] председателя Правления, немного знающим русский язык, разговоры о смене какого-то из первостепенных агентов дороги русским евреем. Китаец ответил ему с явным раздражением: «твоя жида-дурака, я его хорошо знаю, а... такой-то (имя рек намеч[енный] к увольнению) – хороший человек, делошибко хорошо понимало, твоя его не касайся!» Серебряков, говорят, ничего на эту реплику не ответил. Некоторые назначения Иванова вызывают недоумение. Напр[имер], вместо уволенного инженера для поручений при Управляющем дороги К.В.Покровского, назначен бывший официальный редактор «Трибуны» Ромбах*, совершенно невежественный человек, неправильно говорящий по-русски (Ромбах – еврей). Все старослужащие дороги оценивают это назначение, как назначение шпика с особым назначением при Н[ачальнике]. Вот два интересных случая из попыток получения места на дороге незарегистрированными или недавно зарегистрировавшимися гражданами СССР. Бывший мировой судья Пограничного Окр[ужного] суда, потом советник кит[айского] суда А.И.Герасимов был, с согласия Остроумова, допущен к занятиям в отделе договоров при Коммерч[еской] части с обещанием определить его на первую вакансию младшего конторщика. Так он занимался с июня месяца. На днях он подал докладную записку своему непосредственному начальнику – НК,⁶⁹ в которой изложил, что он дальше по своему материальному положению не может работать бесплатно, и просил ему назначить хотя бы минимальный оклад. Меньшиков пошел к помощнику Иванова Эйсмонту. Тот спросил, состоит ли Герасимов гражданином Советской республики. Оказалось – нет. «Так скажите ему, что он не может надеяться получить какое-либо место на КВжд. Пусть лучше он подаст заявление об увольнении его от возложенных на него обязанностей и попросит выдать ему пособие по случаю временного исполнения им обязанностей конторщика. Ему можно будет выдать 50–60 дол[ларов], а в будущем и этого может не получить». Другой случай. Тоже бывший судейский чин, некто Пономарев обратился к самому Н[ачальнику] с просьбой предоставить ему службу на дороге. «А вы состоите гражданином СССР-ии?» – «Да, состою». «С какого времени?» – «С марта наст[оящего] года!» – «Только-то... Не будет Вам службы на дороге. Вы записались гражданином СССР-ии, очевидно, из шкурнических интересов!..»

А.Н.Иванов во время своей последней инспекторской поездки по Западной линии, на одной из больших станций произнес очень большую

* П.В.Вологодский использует несколько вариантов написания фамилии: Ромбах, Рамбах.

речь политического характера с пропагандой коммунистических идей. Это не понравилось китайским представителям Правления. В таких выступлениях они не видят деловой работы нового [начальника] для поднятия хозяйственной мощи дороги, что один из членов этого Правления открыто высказал в интервью с представителем одной из русских газет в Харбине. Беженцы и все вообще «белые» смотрят на такие выступления Иванова, как на пропаганду коммунистических идей среди служащих дороги, что по соглашению с Мукденскими властями, не должны были делать большевики в пределах Восточных провинций.

Воскресенье 26 октября. Сейчас я кончу чтение книги И.Левина «Эмиграция Французской революции» (изд[ательство] «Слово» 1923 г[од] Берлин). Какая это поучительная книга для русской революции и в частности для русской эмиграции. Вообще при чтении мною книг по истории французской революции, мне всегда представляется, что мы до нашей революции слишком мало интересовались французской революцией, мало изучали ее внутреннюю сторону. Если бы мы ее больше знали, мы, наверное, избежали бы многих пагубных ошибок в движении своей революции. Чтение книги Левина несколько поколебало мои мрачные предчувствия. Я все считал положение России под властью коммунистов безнадежным, мне казалось, — она не может больше возродиться и должна исчезнуть с мировой арены, доведенная до полной материальной нищеты, умственного невежества и морального падения. Чтение этой книги пробудило у меня надежду, что не все еще потеряно, что еще возможно возрождение России. Но дождусь ли я его? На это у меня и теперь надежды нет, хотя сознавать это в высшей степени тяжело.

23 октября в Пекине совершился своего рода дворцовый переворот. Так называемый «христианский генерал» Фын-ю-сянь⁷⁰, выйдя из подчинения чжилийского главнокомандующего У-Пей-фу, вместо того, чтобы двинуть свои войска на маршала Чжан-Цзо-лина, заняв Пекин, потребовал немедленной отставки президента Цао-куня**, который неизвестно куда скрылся (по некоторым сведениям он скрылся в одном из посольств), арестовал нескольких министров, а также потребовал прекращения в дальнейшем военных действий против Чжан-Цзо-лина.

Воскресенье 2 ноября. Война Чжан-Цзо-лина с чжилийцами приходит к концу. Войска У-Пей-фу окончательно разбиты. Президент Цао-кунь просил извинения у Чжан-Цзо-лина и вернулся, с согласия последнего, на пост президента, хотя печать, поддерживающая Чжан-Цзо-лина продолжает утверждать, что Цао-кунь попал на пост президента путем подкупов и проч[их] интриг. Администрация Пекина значительно изменена в своем составе. Новые назначения идут, очевидно, с одобрения только Чжан-Цзо-лина. Для иностранцев становится непонятным, каким это образом, Цао-кунь, за голову которого Чжан-Цзо-лин объявил грандиозную награду, очутился опять на президентском посту. Китайцы это яв-

* Так у автора. Правильно: Фэн Юйсянь.

** П.В. Вологодский использует несколько вариантов написания фамилии: Цао-кунь, Чао-кунь. Правильно: Цао Кунь.

ление объясняют государственную мудростью Чжан-Цзо-лина. Было опасение, что отсутствие на своем посту президента, создаст анархию в стране. Вот почему Цао-кунь временно вновь водворен на покинутом им посту.

За последние два дня сильно взбудоражили европейское общественное мнение, что отразилось и на Харбине, два политических события. Это — признание Францией безоговорочно СССР и провал рабочей партии на парламентских выборах 29—30 окт[ября]. Признание Францией СССР пока чисто декларативное. Франция признала за правительством и организацией СССР-ии право на международное существование, обменивается с СССР посольским и консульским представительствами. В чем же состоит сущность этого соглашения, каково отношение СССР к долгам Франции прежних русских правительств в этом соглашении не говорит-ся. На выборах в Англии неожиданно сильную победу одержали консерваторы, сильно пострадали либералы, побита и рабочая партия. Консерваторы получили 410 мест в парламенте, рабочая партия 159, либералы 29 и прочие партии 4 места. Ждут, что такой результат английских выборов явится сильным ударом для СССР. Едва ли теперь СССР удастся добиться в Англии заем. Но многие усматривают в результатах этих выборов угрозу коммунистическому движению в Европе. Ждут, что увлечение большевизмом падет и во Франции, что выборы эти отразятся на общественном настроении Германии в пользу умеренных политических деятелей, что они укрепят положение Муссолини в Италии, быть может даже эти выборы отразятся и на выборах президента Соединенных Штатов Северной Америки. В московских большевистских [газетах] еще ничего не пишется о выборах в Англии, но зато большое ликование по поводу признания Францией СССР. Результаты выборов в Англии заинтересовали даже простых обывателей в Харбине. Было несколько пари, какая партия возьмет верх на выборах.

Пятница 7 ноября. Сегодня день празднования семилетия октябрьской революции (25 окт[ября] — 7 ноября) 1917 г[ода]. Во всех железнодорожных учреждениях день этот объявлен праздничным. Нет занятий и во всех учебных заведениях, равно в городском совете. Китайские власти по случаю военного в городе положения (по случ[аю] гражд[анской] войны), не разрешили большевикам ни каких* хождений с флагами, плакатами и музыкой по городу, ни каких демонстраций. Но в закрытых помещениях вчера вечером было несколько докладов и речей, посвященных истории октябрьской революции и биографиям большевистских деятелей. На улице сегодня не видно ничего праздничного. Очень немного флагов СССР вместе с китайскими флагами, несколько пионеров и пионерок с красными галстуками, да несколько пьяных мастеровых и рабочих, — вот и все выражение восторга и упоения от торжества рабоче-крестьянской власти. После двух часов дня все магазины были закрыты, до этого было много закрытых. На телефонных столбах, но очень редко, были расклеены призывы местного губкома «К трудящимся полосы отчуждения» и «К молодежи полосы отчуждения». Оба призыва явно агитационного и про-

* Так у автора.

пагандистского характера. Оба призывают к действенной революционности и заканчиваются восклицанием: «Да здравствует мировая революция!» Я не видел никого, кто-бы читал эти прокламации, но было не мало уже сорванных настолько, что никак их текста не восстановишь и смысла не поймешь. «Трибуна» вышла сегодня в увеличенном размере в 12 больших страниц с многочисленными иллюстрациями, с портретами Ленина, Троцкого, Каменева, Буденного, Рыкова и др[угих]. Но по внутреннему своему содержанию номер пустой, удивительно бездарно составленный. В особенности поэзия — ни к черту не годна. «Новости Жизни» — этот прихвостень большевизма вышел тоже в значительно увеличенном размере с выражением верноподданических СССР чувств.⁷¹ Проф[ес-соп] Устрялов также написал приветственную статью пришествию большевиков в полосу отчуждения. Интересно, что китайские полицейские чины везде обязывали снимать флаги СССР, если они были вывешены без флага китайской республики. Я сам был свидетелем, как кит[айский] полиц[айский] надзиратель заставил дворника дома фабр[иканта] Ткаченко что на Большом проспекте, переставить флаги СССР и Кит[айской] Респ[ублики]. Над входными парадными дверями этого дома флаги висели так, что флаг СССР-ии висел слева, если входить с улицы, а флаг Кит[айской] Респ[ублики] — справа. Полицейский заставил дворника переместить эти флаги. В других местах флаги были развешены в таком-же порядке. Громадный флаг СССР (вместе с флагом Кит[айской] р[еспублики]) был вывешен на доме, где разместился упр[авляющий] дорожной (Начальник) Иванов.

Понедельник 10 ноября. Предыдущая неделя вся прошла под впечатлением английских выборов и президентских выборов в Америке. Здесь также громадным большинством избран республиканский кандидат Кулидж, заступавший последний год место умершего президента Гардинга. Такой блестящей победы консерваторов в Англии, по-видимому, никто не ожидал. Они получили абсолютное большинство и в поддержке других партий в проведении реформ в духе своей партии совершенно не нуждаются. Кабинет предложено составить Болдуину*, ярому противнику коммунистических опытов в Англии и противнику соглашения с Советской Россией. Кабинет он составил исключительно из своих однопартийцев, из к[ото]рых известны своею борьбою с социалистическими течениями лорд Керзон, Черчиль** и др[угие]. Кулидж также хорошо известен своим настроением против русских большевиков и вообще против коммунистических опытов в Соедин[енных] Шт[атах] Сев[ерной] Америки. Выборы в Англии*** и в Америке расценивают как поворот направо в политическом настроении общественного мнения великих держав. Если предстоящие в скором времени парламентские выборы дадут уклон вправо, то можно ожидать, что общественное мнение Франции также сделает уклон вправо и Эрио**** долго не усидит. Одновременно что-

* Так у автора. Правильно: С.Болдуин.

** Так у автора. Правильно: У.Черчилль.

*** Вписано автором над строкой вместо зачеркнутого: «во Франции».

**** Так у автора. Правильно: Э.Эрио.

то оригинальное творится и в Китае. Предполагается, что вместо сложившего звание президента Кит[айской] Республики Цао-куня, никто президентом избираться не будет, что во главе центрального правительства Кит[айской] Респ[ублики] будет поставлена коллегия, нечто в роде Директории. Вместе с тем оживилась идея восстановления власти богдыхана^{*},⁷² а с другой стороны появилось настроение покончить с последними остатками императорского престига. Поговаривают о лишении ныне 19[-]летнего Кит[айского] императора^{**}⁷³ 8[-]миллионного ассигнования из государственных средств на содержание его самого и его довольно и теперь значительного штата придворных чинов и служителей. Предполагается переработать конституцию так, чтобы предоставить широкие полномочия местного законодательства и контроля над исполнительной властью областным парламентам. В газеты попадают пока отрывочные сведения обо всех этих политических настроениях в Китае и ничего определенного о преимуществах того или другого настроения вывести нельзя. Иностранные державы держатся выжидательно. Говорят, что Англия и Япония втайне поддерживают идею восстановления в Китае власти богдыхана. Но другие державы — Франция, САСШ — за удержание респ[убликанского] обр[аза] правления.

Пятница 21 ноября. Провозглашен правителем Китая старый генерал (маршал) Дуань-ци-жуй^{***}. Выдающиеся политические деятели Китая собрались в Тяньцзине на съезд для разрешения вопроса об объединении Китая и формирования общегосударственной власти.⁷⁴ Газеты так передают программу предстоящего совещания в Тяньцзине 1) мероприятия для разрешения вопросов управления республикой; 2) организация провинциальных правительств и их права; 3) реорганизация центрального правительства; 4) реорганизация китайской армии; 5) реорганизация финансового управления; 6) пересмотр условий иностранных займов и 7) реорганизация китайского законодательства.

С объявлением Дуань-ци-жуя правителем Китая и созывом совещания в Тяньцзине некоторые считают гражданскую войну в Китае законченной. Но это, по-видимому, далеко не так. У-Пей-фу удалось распространить, или вернее — удержать свою власть еще над девятью провинциями и Чжан-Цзо-лин уже заявил, что он считает необходимым закончить войну с У-Пей-фу последним походом на него. У-Пей-фу гор[од] Вучан⁷⁵ даже объявил столицей своих владений. Против нового похода на У-Пей-фу однако самый Верховный Правитель Дуань-ци-жуй, который считает возможным добиться всеобщего объединения Китая мирным путем. Но, кажется, трудно будет примирить У-Пей-фу и Чжан-Цзо-лина столь ненавистных друг-другу, без воздействия силой оружия.

Среда 26 ноября. О результатах совещания политических вождей в Тяньцзине нет сколько-нибудь определенных сведений и даже является со-

* Богдыхан (буквально: святой хан, монг.), наименование китайских императоров у монголов, основавших в XIII в. монгольскую династию в Китае.

** «ныне 19[-]летнего Кит[айского] императора» вписано автором над строкой.

*** П.В.Вологодский использует несколько вариантов фамилии: Дуань-ци-жуй, Дан-чи-зуй. Правильно: Дуань Цижуй.

мнение идет-ли это совещание, т[ак] к[ак] проскальзывают сведения о выездах то* в Пекин, то в Шанхай представителей этого совещания. Но в Пекине положение Дуань-ци-жуя, по-видимому, укрепляется, а надеждам китайских шовинистов на восстановление власти богдыхана приходит конец. Русские газеты сообщают, что на днях после целого ряда бурных заседаний кабинета министров д[окто]ру С.Т.Вану было поручено срочно привести в исполнение постановление правительства о выселении богдыхана из занимаемого им императорского дворца, лишении его императорского титула и царских почестей. И д[окто]р Ван в точности выполнил данное ему поручение. Молодой император теперь уже просто гражданин китайской республики «мистер Пу-и»** и живет не во дворце, а в скромном особняке своего отца, старого маньчжурского принца Чуна в дальнем углу столицы у северо-западной стены. Весь штат нецарствующего богдыхана распущен, министры его уволены, без мундира, но с пенсий. Самому императору правительство обещало единовременно выдать два миллиона таэлей и выдавать ежегодно в виде жалования 500 тыс[яч] таэлей. Странное положение занимал после революции в Китае в 1911 году⁷⁶ бывший богдыхан. Ему был отведен в пользование со всем его штатом так называемый «малый императорский дворец», достаточно обширный, чтобы разместить там многочисленный штат его министров и свиты, жен, наложниц, многочисленных родственников, просто придворных чинов и челяди. Е[го] в[еличеству]—императору предоставлялось иметь своих министров. Так он имел министра двора, путей сообщения, финансов и даже военного, он мог издавать высочайшие награды и всемилостивейшие манифести, раздавать чины и награды. Сочетался браком по царственному ритуалу древней империи богдыханов. Большие средства (до 8 мил[лионов] таэлей)** из госуд[арственного] казначейства отпускались на содержание Е[го] В[еличества]—Богдыхана и его двора. И все с тем молодой император был настоящим пленником правительства Китайской Республики. Он никуда не мог выезжать из своего дворца без особого разрешения этого правительства. В то-же время в день китайского нового года е[го] в[еличества]—богдыхан, сидя на троне окруженный пышной свитой, благосклонно принимал почтительные поздравления от личных адъютантов президента республики. Теперь опустевший дворец е[го] в[еличества]—богдыхана превращен в музей китайской республики. Молодой е[го] в[еличества]—богдыхан (ему сейчас, кажется, только что минуло 19 лет) получил хорошее воспитание и образование под руководством заслуженных профессоров-китайцев и воспитателя-англичанина, по фамилии, кажется, Джонсона***. Ему дано также хорошее физическое развитие, он занимался и некоторыми видами спорта. Отлично знает английский язык и вообще считается образованным китайцем. Конец-ли это монархической идеи в Китае или еще что-нибудь произойдет в политической сфере Китая, что-нибудь экстравагантное, — сказать сейчас трудно.

* Вписано автором над строкой.

** «Мистер Пу-и» вписано автором над строкой.

*** «(до 8 мил[лионов] таэлей)» вписано автором над строкой.

**** Так у автора. Правильно: Р.Ф.Джонсон.

Четверг, 27 ноября. Сегодня в местных русских газетах переданы в телеграммах два интересных указа Верховного правителя Китая. Вырезываю их из газеты во всей их неприкословенности*.

«Указ Дан-чи-зуй**». Пекин. 24. 11. (Тохо). Временный правитель Дан-чи-зуй 24-го ноября издал следующий указ, состоящий из трех пунктов: 1) В настоящее время уже сорганизовано Управление Временного правительства. Я, Временный правитель, вступив на этот пост, приложу возможное усердие для выполнения возложенных на меня обязательств. Вследствие необходимости управления различными делами государства чиновники как военные, так и гражданские обязаны исполнять свои обязанности, как и прежде. 2) Несмотря на свои ограниченные способности и дарования, 24-го ноября, я вступил на пост Временного правительства, но честно и искренно в своей деятельности руководясь желанием народа, реорганизую политическую жизнь страны и подниму нравственность и дисциплину. Я обращаюсь к населению с призывом, чтобы оно совместно с правительством стремилось к мирному управлению страной. 3) Управление Временного правительства создано в настоящее время с той целью, чтобы реформировать строй республики и провести эти реформы совместно с населением. Прежние законы и декреты, как носящие административный характер, так и общеправовой остаются в силе, за исключением норм противоречащих организациям Управления Временного правительства и предусмотренных специальными указами и декретами.

Указ Дан-чи-зуя о верховной власти. Пекин. 24. 11. (Тохо). 24 ноября Дан-чи-зуй указом от имени Временного правительства опубликовал 6 пунктов, изъясняющих систему организации Управления Временного правительства Китайской республики. 1) Временное правительство Китайской республики ведает всеми делами, как военными, так и гражданскими и руководит сухопутными и морскими силами от имени Временного правительства Китайской республики. 2) Временный правитель представляет Китайскую республику при сношениях с иностранными державами. 3) Временный правитель назначает министров, которые являются помощниками правительства в деле управления страной и ведают государственными делами. 4) Временный правитель указывает министрам какими именно ведомствами им надлежит ведать, а именно, иностранных дел, финансов, военным, морским, юстиции, народного просвещения, земледелия и торговли и путей сообщения. 5) Временный правитель созывает на совещание членов кабинета и открывает заседание и совещание. 6) Настоящие постановления входят в законную силу со дня их публикации и будут отменены после организации постоянного законного правительства».

Пятница, 19 дек[абря]. Давно не брался за свой дневник, не было настроения, или, лучше сказать, было скверное настроение, — не хотелось браться за перо. Временами меня одолевала прямо неопределенная тоска. Немудрено это. Ничего отрадного кругом нет. Надежд, которые поддерживали бы бодрое настроение, также нет. Кажд со времени воцаре-

* Газетная вырезка с текстом указов Дуань Цижуя вклейена после предложения «Вырезываю их из газеты во всей их неприкословенности».

** Так в цитируемом тексте.

ния на ней русских большевиков идет на разрушу. Кого из хороших служащих, но иначе мыслящих, выгоняют, а кто и сам уходит от греха. Новых людей садят на освобождающиеся места, не по принципу пригодности их к данной службе, а по^{*} принципам партийности. Непотизм и протекция для того, чтобы попасть на службу дороги, теперь играют роль еще большую, чем прежде. Остроумов, Гондатти, Михайлов, Степунин и Гаврилов продолжают сидеть в тюрьме, перейдя уже в ведение Суда (из прокурорского надзора) и всетаки^{**} никто не знает, за что они сидят. Коммунист Рамбах, который в течение двух месяцев при деятельном сотрудничестве «товарищей», тщетно разыскивал материал для обвинения Остроумова, Гондатти и Михайлова и ничего определенного не нашел, кроме злостных слухов и пакостных сплетен. Рамбах сам говорил М.И.Гейнсдорфу, что относительно, по крайней мере, Гондатти ему не удалось найти доказательств каких-либо преступных деяний⁷⁷ и что он думал, что после двух месяцев держания Гондатти в тюрьме прокурор его освободит, но вышло не так. Обществ[енное] сочувствие лучших элементов Харбина несомненно на стороне узников. Гиринский ген[ерал]-губ[ернатор] У⁷⁸ особенно демонстративно выразил свое сочувствие Остроумову. Он это выразил бывшему секретарю Остроумова Обольскому, уполномочил своего генерала посетить Остроумова в тюрьме, выразить уверенность, что он скоро выйдет из тюрьмы и займет прежнее высокое положение в обществе. В знак своей дружбы он его назвал своим младшим братом и другом – ген[ерал] У передал Остроумову через своего ген[ерала] 500 дол[ларов]. Китайцы толкуют этот подарок, что ген[ерал] У верит в честность Остроумова, считает вздорным подозрение его во взяточничестве, и знает, что Остроумов нуждается в материальной поддержке. Остроумов горячо благодарили ген[ерала] У и просил его генерала передать эти деньги своей семье, в них она нуждается. По случаю дня именин сегодня Гондатти от группы лиц, по неволе не перечисленных по фамилиям, напечатано в «Рус[ском] Гол[осе]» теплое письмо с пожеланием скорейшего его освобождения из узилища и с выражением надежды, что вновь и скоро станет ценным обществ[енным] деятелем.⁷⁹ Между тем новые железнодорожные верхи ничем себя с деловой стороны до сих пор не проявили, но скандалами в пьяном виде по кабачкам и шантанам достаточно себя проявили. Так, управляющий дорогой А.Н.Иванов уже три раза побит. Один раз в полицейском участке он был побит вместе с бывшим консулом СССР и членом Правления дороги Брауном-Ракитиным. Они в пьяном виде повздорили с извощиком, а тот их завез в участок, где Иванов и Ракитин произвели буйство, но полицейские их (рус[ские] и кит[айские]) скрутили и изрядно таки поколотили. Другой раз в кабаре «Помпея»^{***}⁸⁰ тов[арища] Иванова побил один русский офицер-белогвардец так, что выбил ему два зуба и Иванов не был на другой день в Управлении, т[ак] к[ак] лицо его распухло. Наконец, третий раз его побила какая-то русская компания в кабачке «Мартыяныч».⁸¹ Говорят, что эти похождения Иванова и

* Вписано автором над строкой.

** Так у автора.

*** Вписано автором над строкой.

Ракитина имеют своим последствием то, что его [Ракитина] устранили от занимаемых им постов, вызвали в Москву и там посадили в тюрьму. Об этом сегодня определенно говорит фельетонист «Зари» Виктор Сербский.⁸² Говорят, что Иванов также вызван в Москву и в начале января он поедет туда. Все думают, что он уже не вернется в Харбин. На его место будто-бы будет назначен бывший упр[авляющий] Амурской дор[огой] инж[енер] Кат^{<далее нрзб.>}.

Воскресенье 21 дек[абря]. По газетным сведениям в пятницу по случаю дня именин Н.Л.Гондатти с 8 ч[асов] утра в тюрьму стали приносить различные поздравления и подарки, присыдали и приносили торты, пироги, цветы и адреса. Особенno было много цветов, ими была заполнена вся камера. В истории тюремной жизни это, вероятно, редкостный случай. Вместе с тем рассказывают, что состояние здоровья Гондатти очень пошатнулось. В ту же пятницу за обедней в тюремной церкви с Гондатти сделалось дурно и он упал.

В ту же пятницу в местном соборе состоялась панихида по царской семье. Когда во время заупокойной ектении⁸³ диакон произнес: «еще молимся об успокоении убиенного государя императора Николая Александровича...» в соборе вдруг раздалось несколько выкриков, вызвавших среди присутствующих панику. Оказалось, что юродствующий в Харбине некий «старец Антоний» крикнул: «Зачем вы служите панихиду по царю, когда он жив». Затем был услышан выкрик: «Нелепо служить панихиду по живому царю и его семье. Я сам ее видел!» Публика тотчас же схватила крикунов и вывела их из церкви, но создалась паника и давка в выходных соборных дверях, раздались истерические крики. Во дворе ограды крикуны были выпущены и они благоразумно скрылись. Обедня и панихида были дослужены. «Старец Антоний» нередко показывается на улицах Харбина. Это высокий, худощавый старик в сермяге белого цвета, с большим деревянным посохом. С ним иногда ходит какая-то девушка, которая выдает себя за вел[икую] княжну Татьяну Николаевну, а иногда другой пожилой человек, который называет себя даже Николаем Вторым. Все эти юродствующие не имеют успеха среди обывателей Харбина. Они живут где-то в Нахаловке, где лишь несколько невежественных простолюдинов как-будто перед ними благоговеют и кормят их. Интересно, что на днях в газетах была помещена из Бельгии телеграмма, что там арестован русский еврей Белобородов, известный участник убийства царской семьи в Екатеринбурге, а в Париже при загадочных обстоятельствах внезапно скончался Соколов, следователь по особо важным делам при Екатеринб[ургском] Окр[ужном] Суде, производивший по поручению Омского правительства следствие об убийстве в Екатеринбурге царской семьи и приготовивший к печати свой труд об убийстве этой семьи.⁸⁴ Очевидно, эта исключительная трагедия жизни еще долго будет волновать человеческие умы и создавать истории.

Среда 24 дек[абря]. Сегодня главный юрисконсульт М.И.Гейнсдорф передал мне, что Упр[авляющий] дорогой Иванов приказал ему передать мне, что я оставляюсь на службе только до 1 февраля. Он даже сначала сказал, чтобы считать меня уволенным с 1 января, но Гейнсдорф выпро-

сил для меня месяц отсрочки. Вместе с тем Гейнсдорф сказал мне, что он попытается и еще отсрочить мое увольнение, причем ему обещал оказать в этом содействие пом[ощник] упр[авляющего] дор[оги] Эйсмонт, перед которым он аттестовал меня, как ценного работника Юрид[ического] Отдела. Гейнсдорф высказал предположение, что Иванов больше не вернется в Харбин (он вызван по делам в Москву и в самых первых числах января* выезжает туда) и ему, быть может, удастся отстоять меня перед новым управляющим дорогой при содействии Эйсмента. Гейнсдорф впервые мне передал сегодня, что в конце [19]23 г[ода] Остроумов^{**} сказал ему, чтобы меня уволить с 1 января [19]24 г[ода], но ему удалось выпросить для меня отсрочку до марта месяца, а потом Остроумов как-то забыл обо мне или примирился с моим существованием на дороге. Мне, кажется, как раз в конце [19]23 года, говорил как-то секретарь Остроумова Обольский, что у Бориса Вас[ильеви]ча было много неприятностей из-за допущения меня на службу на дороге. Очевидно, эти неприятности исходили от представителей СССР-ии, с которыми Остроумов в то время уже заигрывал. Из других источников я слышал, что когда у большевиков шли в Мукдене переговоры о совместном владении Китайской Вост[очной] жел[езной] дороги, то представители СССР требовали у Чжан-Цзо-лина выдачи им 53 лиц, служивших в антибольшевистских правительствах и организациях, в том числе была названа моя фамилия, Гинса и Головачева, но Чжан-Цзо-лин согласился выдать только Остроумова, Гондатти и Михайлова, но и то при условии, если их будут судить судебные власти особого района. Теперь представители СССР-ии, засевшие в Правлении и Управлении Дороги, намерены на предстоящем заседании Правления в ближайшие дни под председательством Бао-гуй-цина домогаться увольнения всех этих 53 чел[овек] со службы на дороге. По слухам после сессии заседаний Правления, где будет разрешен ряд очень важных вопросов по организации управления дорогой, Бао-гуй-цин покинет свой пост председателя Правления, т[ак] к[ак] ему предложен более высокий государственный пост (кажется, командующего войсками Кит[айской] Республики). Все это страшно нервирует служащих дороги и работа идет вяло. Лишь одни доркомцы все выше и выше поднимают голову и положительно командуют назначениями на дороге.

Среда 31 дек[абря]. 1924 г[од] прошел для меня неожиданно благополучно. Я остался по-прежнему на службе КВжд. Это произошло так. В субботу 27 дек[абря] я уже подал на имя Упр[авляющего] дороги заявление, что вследствие объявленного мне через Г[лавного] Юрисконсульта распоряжения его, что я не могу больше оставаться на службе на КВжд, я прошу считать меня уволенным с 1 февр[аля] 1925 г[ода]. Гейнсдорф говорил, что при передаче Н[ачальнику] моего заявления он еще раз просил Иванова за меня и А.Д.Эустратанович-Шамовского, которому тоже было предложено подать в отставку, но Иванов остался непреклонен. Он сказал, что такая политически одиозная фигура для Союза Советских

* Вписано автором над строкой.

** Вписано над строкой вместо зачеркнутого: «он».

республик, как моя, не может быть на службе в предприятии этого Союза, а Шамовский увольняется за то, что состоя помощником юрисконсульты дороги, он был в то-же время юрисконсультом торгово-пром[ышленного] товарищества «Бр[атья] Поповы», поставщика мяса и дров для дороги, что такое совместительство он считает недопустимым. Мое заявление Иванов принял, но подтвердил Гейнсдорфу*, что до февраля я могу оставаться на службе. В понедельник 29 дек[абря] около часу дня Гейнсдорф зашел ко мне в комнату помощников юрисконсульты и сказал, что Иванов звонил ему по телефону – прийти к нему в кабинет и захватить меня с собой. Я пошел, дорогой я спросил Гейнсдорфа «что сей сон обозначает?» Но Гейнсдорф ответил: «Не знаю. Он мне сказал только то, что я Вам передал и оборвал звонок по телефону». Я думал, что не хочет ли от меня Иванов получить какие-нибудь обязательства или обещания, чтобы оставить меня до февраля и заранее решил, что никаких обязательств и обещаний я давать не буду и что в случае требования от меня таковых, предпочтут уволиться со службы немедленно. На пути в кабинет Н[ачальника] Гейнсдорф высказал предположение, не сказал ли что-нибудь в мою пользу Иванову Эйсмонт, как он ему обещал и что может быть Иванов согласился отсрочить мое увольнение. Мне, однако, в это не верилось, я ожидал худшего. Гейнсдорф просил секретаря Н[ачальника] доложить, что мы явились по вызову. Мы были тотчас же приняты. Гейнсдорф пропустил меня вперед. Я прошел несколько вперед от дверей кабинета, остановился и поклонился Иванову. Он поднялся со своего кресла, сам подал мне руку и указал рукой на кресло около его стола, приглашая садиться. То-же он сделал и по отношению к Гейнсдорфу. Затем Иванов взял со стола мое прошение, подал мне прошение и сказал «возьмите ваше прошение, вас никто не уволит, продолжайте служить на прежнем основании». Я несколько опешил и сказал только «Это все?» – «Да. Больше ничего!». – «Благодарю», сказал я, встал с кресла, раскланялся и вышел из кабинета. Гейнсдорфа он оставил у себя и сказал, что об увольнении Шамовского он приказал заготовить приказ вне зависимости от того, подаст он прошение или не подаст (Шамовский к этому времени прошения ему не подавал). Обо мне-же Иванов ничего больше с Гейнсдорфом не говорил. Таким образом, для меня остается неясно, почему произошла такая перемена во взглядах на меня у управляющего дороги Иванова. Сегодня Шамовский подал не прошение об отставке, а ходатайство о пересмотре вопроса об его увольнении. Тем не менее сегодня же заготовлен приказ об увольнении Шамовского и о назначении на его место Е.А.Трупп. На место последнего назначен некто Фицер, юрист из правозаступников владивостокской коллегии на оклад 175 руб[лей] в мес[яц] без квартиры. Остается открытым, однако, вопрос, как долго я могу еще оставаться на службе КВжд. В вышедшем сегодня вечером № «Зари» от 1 января 1925 г[ода] помещено интервью с членом Правления китайцем, который категорически высказался, что на службе КВжд могут оставаться или граж-

* Вписано автором над строкой вместо зачеркнутого: «Иванову».

дане Китайской Республики или граждане СССР. Не состоящие ни теми, ни другими ни в коем случае оставаться на службе не могут. Пожалуй, такой взгляд соответствует смыслу 10 ст[атьи] Мукденского соглашения.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Упомянутая информация содержалась в бюллетене о состоянии здоровья Л.Д. Троцкого, опубликованном за подписью народного комиссара здравоохранения Н.А. Семашко и пяти кремлевских врачей в «Правде» 8 января 1924 г. Восемнадцатого января Троцкий выехал на поезд в Тифлис, куда прибыл через три дня, 21 января.

² Крещение (др. название Богоявление), великий двунадесятый праздник православного календаря, приходящийся на 6 января. Святки (т.е. святые дни), двенадцать дней после праздника Рождества Христова, до праздника Богоявления.

³ Речь идет об антрепризе Л.Я. Патушинского, поставившего многие оперные и опереточные представления (т.н. «праздники оперы и оперетты») в Харбине в 1920-1924 гг. с участием известных певцов и цирковых артистов. В описываемое время большинство подобных представлений проходило в Железнодорожном собрании, располагавшемся лучшими в Харбине сценой и залом на 1200 мест, несколькими костюмерными, нотной библиотекой, двумя фойе и рестораном.

⁴ Политехнический институт в Харбине, высшее техническое учебное заведение, основан по инициативе представителей русской научно-технической эмиграции весной 1920 г. как Русско-китайский техникум, в апреле 1922 г. был преобразован в Русско-китайский Политехнический институт, с ноября 1928 г. – в Харбинский политехнический институт (ХПИ). За годы своей деятельности (1920-1938 и 1945-1957), когда преподавание велось на русском языке, ХПИ выпустил ок. 1600 инженеров. В описываемое время на двух отделениях института (электромеханическом и дорожно-строительном) обучалось ок. 400 студентов, плата за обучение колебалась от 100 до 300 рублей в год, но основу бюджета составляли денежные субсидии, предоставляемые администрацией КВЖД. Первый выпуск (6 человек) закончивших полный курс обучения состоялся в сентябре 1924 г. Подробнее см.: Политехник. 1979. № 10. С.1-87; Хисамутдинов А.А. По странам рассеяния. Ч.1. С.152-155.

⁵ Горки (с 1924 г. Горки Ленинские), поселок Московской области, в 35 км к юго-востоку от Москвы, на берегу р. Пахры. П.В. Вологодский ошибочно указывает Д.И. Филиппова владельцем имения в Горках. До революции 1917 г. имение Горки принадлежало московскому градоначальнику А.А. Рейнботу. В.И. Ленин бывал в Горках с сентября 1918 г., а с 15 мая 1923 г. жил постоянно. Там же он и умер 21 января 1924 г.

⁶ Имеется в виду день св. Татьяны (12 января по ст. стилю), годовщина основания Московского университета, отмечался как праздник университета и русского студенчества вообще.

⁷ По-видимому, речь идет об общественном Комитете по учреждению и содержанию Юридического факультета, основанном незадолго до открытия факультета в 1920 г.

⁸ По-видимому, от Rire, смех (фр.). «Ларин», литературный псевдоним А.Ф. Каршина.

⁹ «Gaudemus igitur, juvenes dum sumus...», букв. «Возвесимся же, пока мы молоды» (лат.), первая строка из средневековой студенческой песни, ставшей международным гимном студенчества. Ее сочинение приписывается студентам Гейдельбергского университета XIV века.

¹⁰ Описывая празднование по случаю первого выпуска Юридического факультета в письме А.Н. Серебренниковой от 26 января 1924 г., П.В. Вологодский несколько уточняет и дополняет записанные в дневнике впечатления. Так, в частности, он пишет, что пение гимна «Боже царя храни!» произвело на него «нехорошее впечатление, но должен сознаться, что гимн был принят весьма дружно, весьма многими участниками вечера и с большим подъемом». В этом же письме Вологодский сообщает любопытную подробность о том, что профессор факультета Н.В. Устрилов, «только что разразившийся истерической статьей по поводу смерти Ленина в «Нов[остях] Жизни», не принимал участия ни на акте юрид[ического] факультета, ни на самом вечере (он был, но прятался за спиной других). У него, видите-ли, траур по случаю смерти Ленина» (П.В. Вологодский – А.Н. Серебренниковой, 26 января 1924 г. // I.I. Serебренников papers. HIA. Box 8).

¹¹ Подробнее об этом см.: Deutscher I. The Prophet Unarmed. Trotsky: 1921-1929. N.Y., 1959. Vol. II. P.133-134.

¹² Второго февраля 1924 г. А.И. Рыков, исполнявший до этого обязанности заместителя председателя ЧНК РСФСР (1921-1924) и СССР (1923-1924), был назначен председателем Совнаркомов СССР (1924-1930) и РСФСР (1924-1929).

¹³ «Свет», ежедневная общественная и политическая газета, орган независимой (консервативной) мысли, выходила в Харбине (март 1919 – октябрь 1924 г.) под редакцией Г.Г. Сатовского-Ржевского (старшего).

¹⁴ Возможно, имеется в виду оперетта С.Джонса «Гейша», впервые поставленная на русской сцене в Москве в 1897 г.

¹⁵ Из упомянутых автором дневника государств только Великобритания (1 февраля) и Италия (7 февраля) заявили о признании СССР в 1924 г.

¹⁶ Имеется в виду ресторан гостиницы «Модерн» на Китайской улице.

¹⁷ Т.н. «Новый театр» находился в самом начале Диагональной улицы на углу Новогородней, на Пристани.

¹⁸ Речь идет о начальнике ж.-д. полиции при Управлении КВЖД генерале Вен Инсине.

¹⁹ Т.е. Харбинского общественного управления.

²⁰ Имеется в виду театр-кинематограф «Модерн» при одноименной гостинице на Китайской улице, начал функционировать в 1913 г. Трехъярусный зал «Модерна» вмещал более 1000 зрителей, в нем ставились балеты, оперетты, эстрадные концерты и демонстрировались кинофильмы. Театр имел свою декоративную мастерскую, нотную и театральную библиотеки, постоянный штат служащих. Зал Коммерческого собрания на Коммерческой улице на Пристани имел 700 мест, в нем проходили оперные и драматические спектакли, концерты симфонической музыки, утренники.

²¹ «Альказар», кабаре при гостинице «Хокуман-отель» на Пристани.

²² Т.е. старожилы города, приехавшие в Харбин до российских событий 1917-1920 гг.

²³ «Соглашение об общих принципах разрешения вопросов между Союзом Советских Социалистических Республик и Китайской Республикой» было подписано Л.М. Караканом и С.Т. Ваном в Пекине 14 марта 1924 г. в 8 часов утра. Однако уже днем 14 марта последовало заявление пекинского правительства о том, что Ван не имел полномочий подписывать это соглашение и что его следует считать недействительным. По всей видимости, такой поворот событий следует связывать с давлением, оказанным на пекинское правительство Францией, США и Японией, чьи интересы не учитывались соглашением Вана-Каракана (см.: *Сон До Чжин. Указ. соч. С.191-192*).

²⁴ «The North China Standard», японская англоязычная ежедневная газета, выходила в Пекине в 1919-1930 гг.

²⁵ Подробнее об описываемых автором дневника событиях, а также о секретных советских планах «военного захвата КВЖД» в марте 1924 г. см.: *Сон До Чжин. Указ. соч. С.194-199*. См. также: *Картунова А.И. Китайский вопрос в переписке Г.В.Чичерина и Л.М.Каракана, 1924-1926 гг.* // *Новая и новейшая история. 1998. № 6. С.3-6*.

²⁶ Имеется в виду крупнейшее антибольшевистское восстание в Ярославле 6-21 июля 1918 г.

²⁷ Т.е. с правительством Сунь Ятсена.

²⁸ Сахаров К.В. Белая Сибирь: Внутренняя война, 1918-1920 гг. Мюнхен, 1923.

²⁹ Черепаново, ж.-д. станция в 109 км к юго-востоку от Новониколаевска.

³⁰ Упомянутый случай имел место в первых числах января 1924 г. и был подробно описан П.В. Вологодским в письме к А.Н. Серебренниковой от 5 января того же года (см.: П.В. Вологодский — А.Н. Серебренниковой, 5 января 1924 г. // I.I.Serebrennikov papers. НIA. Box 8).

³¹ К примеру, вполне определенные свидетельства о сотрудничестве Б.В. Остроумова в упомянутом вопросе с членом миссии Л.М. Каракана Я.Х. Давтяном в марте 1924 г. приводятся в работе *Сон До Чжина (Сон До Чжин. Указ. соч. С.194-195)*.

³² Компаньоном М.А. Бородина был Танака. Но судебное обжалование в официальных документах числилось как дело Бородина с Танигучи.

³³ Храм Неба (Гянъитань), одна из главных туристических достопримечательностей китайской столицы, расположена на южной окраине Китайского («Внешнего») города, в 10-15 минутах езды на рикше от Посольского квартала. Храм был основан в начале XV в. (перестроен в XVIII—XIX вв.). Под названием «Храм Неба» имеется в виду целый ряд зданий и сооружений. Сочетание кругов и квадратов,ложенное в основу планов отдельных зданий и ансамбля в целом отвечало древнейшим космогоническим представлениям о структуре Земли и Неба.

³⁴ Например, см. передовицу: «Сменовехизм» на службе Советов // Русский голос. 1924. 7 мая.

³⁵ По-видимому, так и было сделано, поскольку еще 13 августа 1924 г. В.Е. Сентянин продолжал подписывать приказы по Пенсионному отделу КВЖД в качестве его заведующего (РГИА. Ф.323. Оп.5. Д.766. Л.219).

³⁶ Договор 31 мая 1924 г. был подписан Л.М. Караканом и министром иностранных дел Китайской республики Велингтоном Ку (Гу Вэйзиюн). Он состоял из «соглашения о принципах для урегулирования вопросов» между СССР и Китаем, заключительного протокола, семи деклараций, ноты Гу Вэйзиюна и «соглашения о временном управлении КВЖД» (см.: *Капица М.С. Советско-китайские отношения, 1917-1957. М., 1958. С.116-117*). Одной из первых харбинских газет, сообщивших о подписанном в Пекине соглашении, была «Заря» в номере за 2 июня 1924 г.

³⁷ В письме А.Н. Серебренниковой от 12 мая 1924 г. П.В. Вологодский писал, что, несмотря на ожидаемое многими харбинскими беженцами ухудшение их положения в случае проведения в жизнь советско-китайского соглашения о совместном управлении КВЖД, количество желающих уехать в Америку сокращается. Этому, по мнению Вологодского, способствовали «и письма американских эмигрантов из русских, которые все больше и больше разочаровываются в прелестях американской жизни. Основной мотив этих разочарований — дальше черного труда нет ходу русскому человеку. А это становится скучным» (см.: П.В. Вологодский — А.Н. Серебренниковой, 12 мая 1924 г. // I.I.Serebrennikov papers. НIA. Box 8). Не исключено, что под влиянием и этой информации сложилось упомянутое отношение Вологодского к возможности собственного отъезда в США.

³⁸ Собственно говоря, соглашение о временной совместной администрации КВЖД состояло из перечисленных автором дневника 11 статей, к которым дополнительно прилагались 7 деклараций, оговаривавших его отдельные статьи (см.: ГАРФ. Ф.Р-6081. Оп.1. Д.100).

³⁹ Т.е. правительство маньчжурского правителя Чжан Цзолиня в Мукдене.

⁴⁰ Имеется в виду Василий Павлович Таежник (Гайдуков), служивший в Тяньцзине в 1924-1925 гг.

⁴¹ По-видимому, имеется в виду еженедельный художественно-литературный журнал «Новости жизни», выходивший в Харбине под редакцией И.Ф.Брок-Миллера в качестве бесплатного приложения к одноименной газете с апреля 1922 г. по сентябрь 1923 г.

⁴² По-видимому, речь идет об усилиях вел. кн. Николая Николаевича, ген. П.Н.Врангеля и их окружения, направленных на объединение зарубежного офицерства Русской армии в Русский общевоинский союз (РОВС), окончательно оформившийся как всеэмигрантская организация в сентябре 1924 г. Отделения РОВСа имелись в большинстве стран Европы, Египте, Турции, Иране, Северной и Южной Америке, Австралии и Китае. Штаб РОВСа находился в Сремских Карловцах (1924-1926), Брюсселе (1926-1928), Париже (с 1929 г.), его первым председателем был Врангель. К концу 1920-х гг. РОВС стал самой многочисленной антикоммунистической организацией в эмиграции (ок. 30 тысяч членов). Союз существует по сегодняшний день, хотя фактически его деятельность прекратилась в конце 1940-х гг.

⁴³ По крайней мере некоторые из собранных автором дневника материалов все-таки сохранились. См. личный фонд П.В.Вологодского в ГАРФ (Ф.Р-193).

⁴⁴ «Архив русской революции», документальный исторический журнал, издавался И.В.Гессеном в Берлине (1921-1937), всего вышло 22 тома.

⁴⁵ Чжаланьтунь, поселок и станция Западной линии КВЖД, в 416 км к северо-западу от Харбина, при Б.В.Остроумове здесь был создан самый фешенебельный и один из популярнейших курортов КВЖД, «заставляющий, – по словам Вологодского – иметь хорошие выходные костюмы и проч[ee]» (П.В.Вологодский – А.Н.Серебренниковой, 12 мая 1924 г. // I.I.Serebrennikov papers. NIA. Box 8).

⁴⁶ См. запись от 28 июня 1919 г.

⁴⁷ Т.е. М.Я.Ракитина (Брауна).

⁴⁸ Подробнее о случившемся с ним рассказал сам епископ в интервью газете «Вечерняя заря» (1924. 29 авг.).

⁴⁹ «Святая Русь», двухнедельный церковный вестник, выходил в Харбине в 1924 г., редактор-издатель Н.А.Остроумов.

⁵⁰ Всего П.В.Вологодский отправил в редакцию «Архива русской революции» 523 машинописных листа с отредактированными им дневниковыми записями за период с июня 1918 г. по март 1920 г. (см.: ГАРФ. Ф.Р-5881. Оп.2. Д.773).

⁵¹ В сентябре 1924 г. действительно началась т.н. «Вторая чжили-фэнтяньская война» между чжилийской кликой У Пэйфу и фэнтяньской кликой Чжан Цзолиня, закончившаяся победой последнего в конце октября 1924 г.

⁵² Ляошаоту, перевальная пристань на Южной линии КВЖД, ближайшее к Харбину (133 км) курортное место на берегу р. Сунгари, в котором жена и дочь Вологодского провели летние месяцы 1924 г. (см.: П.В.Вологодский – А.Н.Серебренниковой, 12 мая 1924 г. // I.I.Serebrennikov papers. NIA. Box 8).

⁵³ Русский голос. 1924. 31 авг.

⁵⁴ «The Harbin Daily News», крупнейшая американская ежедневная газета в Маньчжурии, выходила в Харбине в 1923-1932 гг., редактор Х.К.Визи.

⁵⁵ Тохо, японское телеграфное агентство, имело отделение в Харбине.

⁵⁶ Имеются в виду две юго-восточные провинции Чжэцзян и Фуцзянь.

⁵⁷ В сентябре 1924 г. действительно произошло резкое падение курса китайского доллара (даяна), что, в частности, отразилось на зарплате служащих КВЖД. В октябре некоторые службы дороги получали жалованье в иенах из расчета 1,22 иены за даян, другие продолжали выплачивать зарплату в золотых рублях из расчета 1,2 иены за рубль.

⁵⁸ Хунхуз, от хун-хутцу (буки. красные бороды, кит.), принятое название бандитских формирований, занимавшихся грабежами и поборами главным образом сельского населения в Северо-Восточном Китае.

⁵⁹ Чжан Цзолинь служил в китайской кавалерии во время японско-китайской войны 1894-1895 гг., а затем, вернувшись после окончания войны в родную деревню недалеко от Мукдена, стал хунхузом. Подробнее о Чжан Цзолине и его правлении в Маньчжурии см.: McCormack G. Op. cit.

⁶⁰ Подписанное 20 сентября 1924 г. в Мукдене советским консулом Н.К.Кузнецовым и представителями Автономного правительства трех Восточных провинций дополнительное соглашение в основном повторяло принципы пекинского соглашения 31 мая 1924 г. (см. запись от 20 июня 1924 г.). По Мукденскому соглашению было дополнительно установлено, что КВЖД является предприятием исключительно коммерческого характера, срок перехода КВЖД в собственность Китайской Республики сокращался с 80 до 60 лет, правительство СССР соглашалось на выкуп КВЖД китайской стороной при условии выкупа дороги только китайским капиталом, в будущем судьба КВЖД может определяться только правительствами Китая и СССР без допущения вмешательства какой-либо третьей стороны, в Правлении КВЖД устанавливается равенство СССР и Китайской Республики. Стороны также договорились «не вести пропаганды, направленной про-

тив политической и социальной системы другой договаривающейся стороны» (см.: ГАРФ. Ф.Р-6081. Оп.1. Д.100. Л.1-5; Сон До Чжин. Указ. соч. С.216-217).

⁶¹ Например, передовица «Заря» за 3 октября 1924 г. называлась «Исторический День Китайской дороги». См. также освещение событий описываемого автором дневника дня в других харбинских газетах (ГАРФ. Ф.Р-6081. Оп.1. Д.96. Л.80-82).

⁶² Имеется в виду декрет о введении нового правописания, изданный Народным комиссариатом просвещения 23 декабря 1917 г. и подтвержденный соответствующим декретом Совнаркома 10 октября 1918 г.

⁶³ Дальше на двух страницах следует вклейенная автором дневника газетная вырезка с текстом приказа Б.Остроумова, содержание которого сводится к извещению сотрудников КВЖД о передаче Остроумовым дел новому управляющему дорогой А.Н.Иванову, краткому обзору проделанной за годы правления Остроумова работы и выражению благодарности всему «деловому персонажу дороги». Полный текст последнего приказа Остроумова (№ 211 от 3 октября 1924 г.) воспроизведен в книге: Мелихов Г.В. Российская эмиграция в Китае (1917-1924 гг.). С.198-199. См. также: ГАРФ. Ф.Р-5881. Оп.2. Д.78. Л.1-2 об.

⁶⁴ О том, что впредь на КВЖД будут служить только лица, имеющие советское или китайское гражданство, новый управляющий впервые сообщил 5 октября 1924 г. (см.: Мелихов Г.В. Российская эмиграция в Китае (1917-1924 гг.). С.200). Примерно в это же время по Харбину распространились не менее тревожные слухи о том, что советские и китайские паспорта необходимо получить всем проживающим в городе русским, которым в противном случае грозит высылка из пределов бывшей полосы отчуждения КВЖД. Об этом, например, писала «Заря» 30 октября 1924 г.

⁶⁵ Русский голос. 1924. 9 окт.

⁶⁶ Следующим шагом А.Н.Иванова в этом направлении, последовавшим 30 октября 1924 г., было упразднение Церковного отдела КВЖД. В декабре местные церкви и церковнослужители были лишены пособий, Закон Божий был признан необязательным предметом преподавания в школах дороги, и с 1 января 1925 г. кредиты на его преподавание были отменены.

⁶⁷ По сообщению «Вечерней зари» от 7 октября 1924 г., М.И.Степунин был арестован 6 октября, а на его место в этот же день назначен Н.А.Пекарский.

⁶⁸ Наклеенная автором дневника газетная вырезка занимает полный разворот тетрадного листа, но ее текст – из-за просочившегося через тонкую газетную бумагу клея – практически не читается. Основные положения мукденского соглашения изложены выше в примечании к записи от 30 сентября 1924 г.

⁶⁹ Возможно, речь идет о помощнике начальника Комерческой части Н.К.Федоссееве.

⁷⁰ Произведенный Фэн Юйсянем 23 октября 1924 г. в Пекине переворот завершился арестом президента Китайской Республики Цзяо Куяня, разгоном парламента и переходом верховной власти в руки коалиции победивших милитаристов Чжан Цзолиня, Фэн Юйсяня и Дуань Цижуя.

⁷¹ Праздничный выпуск «Новостей жизни» (1924. 7 нояб.) открывался лозунгом: «Да здравствует Октябрьская революция!», статьей «Великая годовщина. 7 ноября 1917 – 7 ноября 1924» и перепечатками из советской прессы.

⁷² П.В.Вологодский, по-видимому, имеет в виду призывы к восстановлению императорской власти в Китае, упраздненной в результате Синьхайской революции.

⁷³ Имеется в виду последний император Цинской династии Пу И.

⁷⁴ Имеется в виду проходившая в Тяньцзине с 11 по 16 ноября 1924 г. встреча милитаристов-победителей второй чжили-фэнтяньской войны Чжан Цзолиня, Фэн Юйсяня, Дуань Цижуя и др., на которой было решено провозгласить Дуань Цижуя Временным Верховным правителем Китая.

⁷⁵ Вучан (Учан), город в центре подвластной ген. У Пэйфу провинции Хубэй в Центральном Китае.

⁷⁶ Имеется в виду Синьхайская революция 1911-1913 гг., начавшаяся в год синьхай по старому китайскому календарю. В результате революции была свергнута маньчжурская династия Цин и установлена республиканская форма правления.

⁷⁷ По сообщению «Новостей жизни» от 26 октября 1924 г., тот же И.Н.Ромбах (Рамбах) обращался за компрометирующими Б.В.Остроумова документами к М.И.Гейнддорфу в Юридический отдел, но ничего от последнего не получил.

⁷⁸ Согласно доступным нам источникам, в описываемое время военным губернатором (тучуном) провинции Гирин был Чжан Цзосян. Возможно, автор дневника имел в виду генерала У (Wu Chun-sing), бывшего в описываемое время генерал-губернатором Цзиньцзянской провинции.

⁷⁹ Русский голос. 1924. 19 дек. Упомянутое «Письмо в редакцию» было опубликовано за подпись А.Водопьянова.

⁸⁰ «Помпея», ресторан на Большом проспекте в Новом Городе.

⁸¹ «Мартяныч», популярный ресторан на углу Сунгарийского и Железнодорожного проспектов, рядом с ж.-д. вокзалом, в Новом Городе.

⁸² Имеется в виду Л.В.Арнольдов.

⁸³ Ектения (букв. протягиваю, греч.), молитва-прощение всех присутствующих в храме, бывает четырех видов: великая, малая, сугубая и просительная.

⁸⁴ Соколов Н.А. Убийство царской семьи. Берлин, 1925.